

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult. y Estran. 72.
Las suscripciones anuncios y comunicados se admiten en la administracion, Rubio, 23, pral.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRICION.
Entregando su importe en Madrid ó enviándolo en metálico, libranza ó sellos del correo á la administracion, calle del Rubio, número 23, cuarto principal.

AÑO XIX. NUM. 4042 DE LA NOCHE.

MADRID, SABADO 12 DE DICIEMBRE DE 1868.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NÚM. 23

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica varios decretos.

Admitiendo la dimision al gobernador de Zaragoza D. Angel Gallifa.

Admitiendo la dimision al gobernador de Tarragona D. José Gasol.

Nombrando gobernador de Zaragoza á D. Francisco Javier Caamaño.

Nombrando gobernador de Tarragona á D. Feliciano Herreros de Tejada.

Nombrando gobernador de Palencia á D. Pedro Maria Angulo.

Por el ministerio de Fomento se publica hoy en la Gaceta el siguiente decreto:

En virtud de las facultades que me competen, como individuo del gobierno provisional y ministro de Fomento, vengo en admitir la renuncia que del cargo de delegado general cerca de las sociedades mercantiles por acciones, me ha presentado D. Vicente Rodriguez, ex-diputado á Cortes; lamentando que razones de abnegacion y patriotismo hayan impedido al interesado aceptar esta merecida recompensa á los buenos servicios que durante su larga carrera política ha prestado á la causa de la libertad.

Por el mismo ministerio se ha decretado:

Art. 1.º Cada provincia sostendrá por ahora una escuela normal de maestros, y en donde fuere conveniente, otra de maestros, respetando en todo caso las anteriormente establecidas.

Art. 2.º Costeará, asimismo, cuando menos un inspector facultativo sujeto á la junta provincial de primera enseñanza y adornado de todos los requisitos, condiciones y circunstancias que la ley vigente determina.

Art. 3.º No se comprende en las medidas anteriores ninguna escuela normal de párvulos ni inspectora de maestras, cuyo gasto por hoy debe escusarse, sin perjuicio de lo que mas adelante se disponga.

En vista del resultado de los exámenes generales de la escuela de Montes, en que han sido aprobados por fin de curso del tercer año los alumnos D. Joaquin Castellarnau y Leopoldo, D. Primitivo Artigas y Teixidor, D. José Maria Tarraz y Hordedán, D. Gregorio Lleo y Comin, D. Matias Marcos y Martí, don Juan Guillelmi y Coll, D. Ricardo Acela y Cueto, D. Miguel Aulló y Lozano, D. Felipe Romero y Gil Sanz, D. Santiago Ugaldé y Zubiaur, D. Julian Romero y Alvarez, D. Francisco Hecceja y Rosillo, D. Antonio Esquivias y Perez, D. Severo Aguirre Miramon, D. Alejandro Nougues y Eced y D. José Maria Lopez y Fernandez, han sido nombrados aspirantes segundos del cuerpo de montes, con el sueldo anual de 500 escudos, que disfrutará desde el día 15 de setiembre último en que se dió principio al nuevo año escolar, conforme al art. 91 del reglamento de la escuela de 18 de Mayo de 1862.

En vista del resultado de los exámenes generales de la escuela de Montes, en que han sido aprobados por fin de curso del cuarto año los aspirantes segundos del cuerpo D. Antonio Garcia Maceira, D. Bernabé Michelena y Urbina, D. Adolfo Falero y Maissonabe, D. Rafael Puig y Rabasa, D. Manuel Campuzano y Marco, D. Patricio Bellido y Bona, D. Domingo Alvarez y Arenas, D. Pedro Nardiz y Maqueta y D. Juan Bautista Mulet y Perez, han sido nombrados aspirantes primeros con 500 escudos.

La Gaceta de hoy publica exposiciones de adhesion al gobierno provisional del batallon de Guías de la patria del distrito del Hospital, de los voluntarios de Pozoblanco, juntas de elecciones del distrito del Centro, voluntarios de la libertad del mismo, y comité electoral de Alberique.

La suscripcion al empréstito asociado, según la nota oficial de la Gaceta, á escudos 33.887.800.

de su derecho y de su fuerza. El espíritu público en toda la nacion es excelente, y de ello dan testimonio las adhesiones de las corporaciones populares y partidos políticos, incluso el mismo republicano, que siguen recibiendo.

Valencia 11, á las tres y cuarenta minutos de la tarde.

El capitán general al ministro de la Guerra.—«En el Bajo Aragón observase entre los carlistas preparativos para levantarse. Se está á la mira.»

Málaga 11, á las cuatro y cincuenta y cinco minutos de la tarde.

El gobernador al señor ministro de la Gobernacion.—«Con una numerosísima concurrencia, grande entusiasmo y con el mayor orden, ha terminado en esta hora, que son las cuatro y media de la tarde, la funcion cívico-religiosa que el municipio de Málaga dedica á la memoria del general Torrijos y sus demás compañeros mártires de la libertad, sacrificados en igual día del año 1831.»

Barcelona 11, á las seis y cinco minutos de la tarde.

Al señor ministro de la Gobernacion, el gobernador.—«Acaba de presentarse, en nombre del partido republicano, el comité central de todos los clubs de esta ciudad. Me dicen ha llegado á su noticia que al grito de ¡viva la república! los reaccionarios tratan de alterar el orden en la noche de hoy, y que para el caso me ofrecen, en nombre de su partido, todo el apoyo moral y material. Háblase de dinero repartido á los trabajadores ocupados en el derribo de la ciudadela. He conferenciado con el capitán general, y de comun acuerdo hemos tomado las precauciones convenientes dentro de la mas esquisita prudencia, unidas íntimamente ambas autoridades, contando como cuento con el decidido apoyo del ayuntamiento, diputacion provincial, prensa política de todas opiniones, no habiendo motivo alguno para dudar de la fuerza ciudadana, y por fin debiendo creer sinceros y leales, como los creo, los ofrecimientos que acaba de hacerme el partido republicano por medio de su comité central. Puede estar seguro el gobierno de que el orden será conservado.»

Albacete 11, á las doce y veinticinco minutos.

El gobernador al señor ministro de la Gobernacion.—«El comité monárquico-democrático de Almansa me acaba de telegrafiar lamentándose de los nuevos sucesos dolorosos que tienen lugar en Andalucía, y ofreciendo al gobierno provisional su mas decidido apoyo en las circunstancias presentes. Me ruega lo manifieste á V. E., y firman Pascual Puig Molit, Domingo Ibañez, Francisco San Martin, y otros.»

Almansa 11, á las diez y 20 minutos de la mañana.

El alcalde popular de Almansa al ministro de la Gobernacion.—«En union con el ayuntamiento de esta ciudad y la mayoría de la poblacion, ofrezco al gobierno provisional la mas decidida cooperacion y apoyo para la conservacion del orden público y la libertad.»

Alcázar de San Juan 11, á las siete y veinticinco minutos de la mañana.

El alcalde al señor ministro de la Gobernacion.—«El ayuntamiento popular y personas sensatas de Alcázar de San Juan, prestan su decidido apoyo al gobierno provisional de la nacion. El comité republicano de la misma poblacion tambien le ofrece su completo apoyo para sostener el orden, base principal de la libertad.»

Almería 11, á las nueve y treinta minutos.

El gobernador al señor ministro de la Gobernacion.—«La oficialidad de los voluntarios de la Libertad protestan contra los perturbadores del orden de Cádiz y otras partes, y ofrecen al gobierno provisional su mas decidido apoyo. Las corporaciones populares y la provincia entera de Murcia reitera al mismo su adhesion entusiasta.»

Barcelona 11, á la una y diez minutos de la tarde.

El gobernador al señor ministro de la Gobernacion.—«El comandante general de las fuerzas ciudadanas se me ha presentado ofreciéndome, en nombre de los dos batallones de su mando, todo el apoyo material y moral que la cuestion de orden público reclama, si bien por mi parte continuo abrigando la confianza de que aqui no se altere el orden.»

Idem 11, á la una y cuarenta y seis minutos de la tarde.

«Una comision numerosa del ayuntamiento, presidida por el alcalde, acaba de presentarse, ofreciendo su mas leal y decidido apoyo para todo cuanto se refiera á la importante cuestion de orden público. Lo mismo han hecho por sí y á nombre de sus demás compañeros, como particulares, todos los concejales presentes.»

Idem 11, á la una y cuarenta y seis minutos de la tarde.

«Este ayuntamiento, en sesion que acaba de celebrarse, ha acordado por unanimidad significar al gobierno provisional, por mi conducto, su franca y leal cooperacion para el sostenimiento del orden y afianzamiento de las libertades públicas. Esta diputacion provincial protesta contra los graves sucesos de Cádiz, y ofrece su leal y desinteresado apoyo al gobierno provisional para la conservacion del orden y el afianzamiento de las libertades de la patria.»

Cáceres 11, á las dos y doce minutos de la tarde.

El gobernador al señor ministro de la Gobernacion.—«El comité democrático ofrece apoyo moral y material al gobierno para mantener el orden.»

Tambien han enviado protesta contra los acontecimientos de Cádiz y adhesiones al gobierno provisional, de la diputacion y ayuntamiento de Cáceres, diputacion de Ciudad-Real, voluntarios de Miguelterra, ayuntamiento de Córdoba, ayuntamiento y voluntarios de Izamay, ayuntamiento de Daimiel, comité progresista del Ferrol, comité republicano de Figueras, ayuntamiento de Huelva, diputacion de Huelva, diputacion y ayuntamiento de Logroño, diputacion y voluntarios de la Libertad de Orense, milicia ciudadana de Pamplona, diputacion de Salamanca, ayuntamiento de Santander, diputacion de Soria, voluntarios de Tortosa, ayuntamiento de Tudela, republicanos de Gandesa, diputacion de Valladolid, comité electoral de Verin, ayuntamientos de Zaragoza, Zamora y Ocaña.

Iguales protestas han elevado tambien, ofreciéndose para sostener el orden y la causa de la revolucion que simboliza el gobierno provisional, los voluntarios de la Libertad de Palencia, Zamora, Albacete y Ciempozuelos.

Los periódicos de anoche dan las siguientes noticias relativas á los sucesos de Cádiz:

«Esta tarde á las cinco ha llegado á Madrid el capitán de artillería Sr. Bermudez, con pliegos del jefe de estado mayor del ejército de operaciones sobre Cádiz, brigadier Sanchez Bregua, para el presidente del gobierno provisional.

El Sr. Bermudez aprovechó el armisticio de anteaer, y desde Sevilla, donde estaba á las órdenes del general Caballero de Rodas, marchó en el tren de Jerez á Cádiz, por cuya circunstancia las noticias que ha traído tienen un carácter fidedigno, como que fueron adquiridas sobre el mismo teatro de la lucha.

Las tropas del gobierno ocupan todo el recinto de Cádiz: el parque, puerta de Tierra y la Aduana.

Los rebeldes tienen todo el caso de la poblacion con el polvorin de San José y Puerta de Mar, enfrente de la cual está atracada la Tetuan con todos sus botes á vanguardia. Con 300 hombres escasos contaba el general Peralta cuando estalló el combate, y con ellos solo tuvo que acudir á la defensa de toda la ciudad y custodia de sus fuertes.

Al pregonarse el bando sobre reorganizacion de la fuerza ciudadana, el pisanaje rompió el fuego contra los artilleros del 3.º de á pié al grito de ¡viva la república! y ¡muera la artillería!

Este batallon, que con 150 hombres de Girona resistió el primer empuje, el ataque sin intimacion de las turbas armadas y aspilladas en las casas, ha tenido la mitad de la fuerza fuera de combate y dos jefes y siete oficiales heridos.

Las calles todas de Cádiz están cubiertas de barricadas con una segunda linea de rejas de hierro, sacos de arena y otros estorbos. La construccion de las casas, en su mayoría de piedra y formando una sola manzana, de modo que cada una de ellas es un reducto natural, facilita en extremo la defensa, y parapetados tras de sus muros los republicanos, hostilizan con ventaja á las tropas, precisadas á atacarlos á pecho descubierta.

Los soldados de la libertad, peleando bravamente, tomaron en los primeros momentos muchas barricadas.

El teniente Cajigal, del 3.º de á pié, mandando una pieza y un puñado de artilleros, se ha distinguido entre los mas valerosos.

Segun el Sr. Bermudez, el que se decía ser el principal jefe de los rebeldes de Cádiz es un tal Salvoechea, hijo de una familia conocida y honradísima, mozo terne y calavera, plagado de vicios, que con esta hazaña ha coronado dignamente su vida relajada y llena de aventuras.

Los paisanos, en número de 2500, que formaban la fuerza ciudadana de Cádiz, habian sido municionados pocos días há con 30000 cartuchos, y estos mismos elementos, que salieron de manos del gobierno para defender la libertad, son los que han convertido en proyectiles para turbar la paz del país y hacer la causa de la reaccion.

Tremenda responsabilidad ha de caer en su día sobre los directores é instigadores de la sublevacion de Cádiz, horrible por sus excesos, que no tiene escusa ni pretexto, para la cual no cabe indulgencia, y que es un atentado contra la libertad y contra las glorias de nuestra revolucion, que el país ha castigado ya con todo el peso de su indignacion antes que el gobierno imponga á los que en ella han tomado parte el rigor inexorable de la justicia nacional.

Hoy ha habido pocas noticias de Cádiz. El general Caballero de Rodas ha salido esta tarde de Jerez para San Fernando, donde ya se hallan el jefe de estado mayor, Sanchez Bregua, y muchas fuerzas del ejército.

Mañana acabarán de llegar las que han salido de Madrid y Sevilla y se desembarcará la artillería, que ha ido por el ferro-carril. Solo van dos trenes, ó sean ocho piezas, que se han considerado suficientes para las operaciones que hay que emprender.

Algunos creen que mañana se dará el ataque, pero nosotros seguimos pensando que no tendrá lugar hasta el domingo. Aunque de San Fernando á Cádiz no hay mas que dos leguas, lo regular parece que todo el día de mañana se invierta en ordenar las tropas, en preparar lo necesario para el ataque y que al amanecer del domingo se pongan en marcha para Cádiz.

Segun las cartas de Cádiz recibidas hoy, y no contradichas por el telégrafo, las tropas y los insurrectos de Cádiz seguan en sus posiciones sin hostilizarse.

Los insurrectos habian hecho abandonar á los criados del Sr. Topete su casa y anunciado que se proponian destruirla si eran bombardeados.

Todas las personas píficas habian abandonado á Cádiz y refugiándose en las poblaciones inmediatas. El gobernador interino, Sr. Gonzalez de la Vega, habia vuelto esta mañana á San Fernando. Sin duda habrá ido á esperar al general en jefe del ejército de operaciones, que á estas horas debe hallarse en aquella poblacion, aunque á las siete de esta noche no lo ha participado aún el telégrafo.

«Anoche circuló por Madrid una hoja en la cual se atribuía al conflicto de Cádiz un carácter genuinamente radical y un origen patriótico. En ella se decía que la insurreccion, habiendo tenido por causa el desarme de la Milicia ciudadana del Puerto, tenia por objeto la defensa de la libertad amenazada.

Casi todos los periódicos liberales están hoy contestes en negar la noticia de semejante desarme y la version de semejante hoja. Nuestra correspondencia particular del Mediodía, acordó en cierto modo con la prensa, nos asegura que el partido republicano de las provincias andaluzas reprueba los excesos de que ha sido teatro la ciudad de las glorias y de las grandezas de 1812.

De todas suertes, y cualesquiera que sean la causa y la tendencia de los sucesos de Cádiz, siempre la razon y la conciencia de los hombres honrados ha de condenar como insensatos, ya que no como malvados á sus perpetradores.» (El Pueblo.)

«Apoderados los insurrectos de cuatro cañones que custodiaban el presidio, abrieron este y entregaron armas á los presidiarios para que se unieran á ellos: barricadas altísimas se formaron como por encanto, se llenaron las azoteas de adoquines y se previno á los vecinos que subieran los muebles para tener á su disposicion objetos que arrojar sobre la tropa. En los primeros momentos la estacion del ferro-carril, el telégrafo y la puerta del Muelle, quedó por la Milicia, mientras la aduana hasta el parque, el cuartel de Santa Elena y la Aduana, desde la aduana, eran dominadas por la tropa. Sábado, domingo y lunes, los hemos pasado en una ansiedad horrible, oyendo sin cesar el tiro de fusil y de cañon, aterrados con el desplome de algunos edificios y escuchando los lamentos de los heridos y viendo retirar los cadáveres, que no eran pocos.

Desde mi retiro no puedo decir á Vd. el número de la gente que está en armas, pero debe ser mucha, pues por lo que oigo á un vecino mas atrevido, todas las barricadas tienen fuertes guardias, y en todas se oye el grito de «¿Quién vive?... La república federal. El fuego ha cesado y me aseguran que es á consecuencia de un armisticio concertado por los consules, y que termina mañana por la tarde. Dios quiera evitarnos los horrores de un bombardeo que arruinaría á esta pobre ciudad.

Los insurrectos tienen pólvora y municiones en abundancia: lo que escasea son los alimentos, pues todo el mundo ha procurado reunir provisiones en su casa. Hoy ha empezado la emigracion de extranjeros, mujeres, niños y ancianos. Como la precipitacion es grande y los botes escasean, se teme alguna desgracia. Todas las iglesias se hallan cerradas desde el sábado. Los daños causados hasta ahora necesitarán muchos meses y mucho dinero para repararse.» (Carta á la Epoca.)

«El general en jefe del ejército de Andalucía no ha dejado pasar á los comisionados de los insurrectos que venian á

Madrid á traer proposiciones; el gobierno ha rechazado perentoriamente las que le ha presentado la comision republicana de Sevilla, y el general Caballero de Rodas ha recibido instrucciones para someter inmediatamente á los rebeldes republicanos.» (Política.)

«Por mas esfuerzos que se hacen para que sea secundada en otras partes la loca y criminal insurreccion de Cádiz, permanece aislada y toca á su término. Las corporaciones populares y la milicia ciudadana de todas las poblaciones importantes de España se apresuran á protestar contra semejante atentado, á ofrecer al gobierno su apoyo y á escitarle para que reprima con mano fuerte á los enemigos de la libertad, que como tales deben ser considerados, aunque se proclamen republicanos, los que, sobreponiéndose al sufragio universal, pretenden imponer á la nacion una forma determinada de gobierno, antes de que el pueblo haya manifestado su soberana voluntad.

Hasta los voluntarios de Jerez, pueblo donde dominan hoy las ideas republicanas y donde las autoridades profesan esta opinion, pero leal y pacíficamente, protestan contra la conducta de sus correligionarios de Cádiz, vigilando para que no sea interrumpida la vía férrea.» (Política.)

«Si vuestras noticias no carecen de exactitud, parece que en Cádiz, uno de los primeros actos de los insurrectos ha sido atropellar y vejarse á los administradores del Banco y sociedades de crédito de aquella capital, que á imitacion de las de Valladolid, por un exceso de celo ó por otra causa que los tribunales sabrán apreciar, ha causado tan hondos y gravísimos males al comercio, agricultura é industria de dichas provincias.» (Puente de Alcolea.)

Se nos ha asegurado á última hora que el gobierno está en posesion de todos los puntos mas importantes de Cádiz, y que de tal manera se tiene la seguridad de que será dominada la sublevacion, que no es cierto se haya dado orden para que el vapor-correo que debe salir el 15 para la Habana, haga su salida de Alicante. Se espera que podrá salir de Cádiz sin retraso.» (Opinion nacional.)

«En primer lugar [la escuadra] no ha disparado un tiro, ni ha hecho acto hostil alguno contra la plaza; y el que dijere lo contrario, miente. Y en cuanto á lo que pasó en esta poblacion, no se ha visto en el mundo. Desde el sábado por la mañana empezó á batirse el pueblo con las fuerzas del ejército existentes aquí.

Todo lo que puedo decir es, que el lunes se han enterrado como unos mil cadáveres, y que el paisanaje ha triunfado, apoderándose del castillo de San Sebastian, del parque y de todo Cádiz en una palabra. Ayer por la mañana entró el batallon de Alcántara, tomando la primera barricada que estaba en la plaza de San Juan de Dios; pero en la segunda estaban parapetados los paisanos con verjas de hierro, quedando en el suelo casi todos los soldados y uniéndose al pueblo los demás. La república ha triunfado en Cádiz.» (Carta al Guadalete de Jerez.)

«Los consules habian estado en efecto en poder de los sublevados, pero estos les habian guardado consideraciones, en especialidad al de los Estados-Unidos.

Sabemos, en efecto, que este dirigió ayer tarde un despacho al ministro de su nacion, manifestándole cuál era el estado de las cosas y diciendo que se hallaba en libertad. A la primera noticia de la detencion de los consules, el cuerpo diplomático residente en Madrid se reunió enviando en comision cerca del gobierno provisional al embajador de Francia y al ministro de Inglaterra, no para influir como se ha dicho en la aceptacion de las proposiciones de los rebeldes de Cádiz, sino para dar cuenta al gobierno provisional y averiguar las noticias que hubieran de comunicar á sus gobiernos.» (Epoca.)

A propósito del manifiesto de los republicanos de Sevilla y de las declaraciones de los diarios de igual color, la Discusion y la Igualdad dice anoche el Pueblo, periódico republicano tambien: «Por nuestra parte, solamente tenemos que decir dos cosas sobre el anterior manifiesto: primera, que deseamos de todo corazón que terminen los acontecimientos de Cádiz inmediatamente sin mas efusion de sangre, y sin que la entidad gobierno sufra menoscabo en su prestigio, que es hoy el prestigio de la nacion española; segunda, que habiendo sido los primeros y los únicos que en su día vimos con dolor profundo menoscabado (por culpa de un hombre de quien en su día hablaremos, pues ahora nos la veda el patriotismo) el partido democrático en la formacion del gobierno provisional, claro es que veriamos con gusto que se daba participacion en ese gobierno al elemento republicano, si esto fuese hoy dable, si esto fuese hoy posible sin perjuicio de los altos intereses del país y en pró de los tres partidos.»

Dice un colega: «A las emboscadas provocaciones de determinada fraccion del partido repu-

Madrid 11, á las dos y cuarenta y cinco minutos de la tarde.

El gobernador al señor ministro de la Gobernacion.—«Los liberales burgaleses ofrecen su mas decidido apoyo al gobierno provisional para sostener el orden y la libertad. Tranquilidad completa.»

Idem id., á las ocho y cinco minutos de la noche.

«Este ayuntamiento, en sesion que acaba de celebrarse, ha acordado por unanimidad significar al gobierno provisional, por mi conducto, su franca y leal cooperacion para el sostenimiento del orden y afianzamiento de las libertades públicas.

Esta diputacion provincial protesta contra los graves sucesos de Cádiz, y ofrece su leal y desinteresado apoyo al gobierno provisional para la conservacion del orden y el afianzamiento de las libertades de la patria.»

Cáceres 11, á las dos y doce minutos de la tarde.

El gobernador al señor ministro de la Gobernacion.—«El comité democrático ofrece apoyo moral y material al gobierno para mantener el orden.»

Tambien han enviado protesta contra los acontecimientos de Cádiz y adhesiones al gobierno provisional, de la diputacion y ayuntamiento de Cáceres, diputacion de Ciudad-Real, voluntarios de Miguelterra, ayuntamiento de Córdoba, ayuntamiento y voluntarios de Izamay, ayuntamiento de Daimiel, comité progresista del Ferrol, comité republicano de Figueras, ayuntamiento de Huelva, diputacion de Huelva, diputacion y ayuntamiento de Logroño, diputacion y voluntarios de la Libertad de Orense, milicia ciudadana de Pamplona, diputacion de Salamanca, ayuntamiento de Santander, diputacion de Soria, voluntarios de Tortosa, ayuntamiento de Tudela, republicanos de Gandesa, diputacion de Valladolid, comité electoral de Verin, ayuntamientos de Zaragoza, Zamora y Ocaña.

Iguales protestas han elevado tambien, ofreciéndose para sostener el orden y la causa de la revolucion que simboliza el gobierno provisional, los voluntarios de la Libertad de Palencia, Zamora, Albacete y Ciempozuelos.

Los periódicos de anoche dan las siguientes noticias relativas á los sucesos de Cádiz:

«Esta tarde á las cinco ha llegado á Madrid el capitán de artillería Sr. Bermudez, con pliegos del jefe de estado mayor del ejército de operaciones sobre Cádiz, brigadier Sanchez Bregua, para el presidente del gobierno provisional.

El Sr. Bermudez aprovechó el armisticio de anteaer, y desde Sevilla, donde estaba á las órdenes del general Caballero de Rodas, marchó en el tren de Jerez á Cádiz, por cuya circunstancia las noticias que ha traído tienen un carácter fidedigno, como que fueron adquiridas sobre el mismo teatro de la lucha.

Las tropas del gobierno ocupan todo el recinto de Cádiz: el parque, puerta de Tierra y la Aduana.

Los rebeldes tienen todo el caso de la poblacion con el polvorin de San José y Puerta de Mar, enfrente de la cual está atracada la Tetuan con todos sus botes á vanguardia. Con 300 hombres escasos contaba el general Peralta cuando estalló el combate, y con ellos solo tuvo que acudir á la defensa de toda la ciudad y custodia de sus fuertes.

Al pregonarse el bando sobre reorganizacion de la fuerza ciudadana, el pisanaje rompió el fuego contra los artilleros del 3.º de á pié al grito de ¡viva la república! y ¡muera la artillería!

Este batallon, que con 150 hombres de Girona resistió el primer empuje, el ataque sin intimacion de las turbas armadas y aspilladas en las casas, ha tenido la mitad de la fuerza fuera de combate y dos jefes y siete oficiales heridos.

Las calles todas de Cádiz están cubiertas de barricadas con una segunda linea de rejas de hierro, sacos de arena y otros estorbos. La construccion de las casas, en su mayoría de piedra y formando una sola manzana, de modo que cada una de ellas es un reducto natural, facilita en extremo la defensa, y parapetados tras de sus muros los republicanos, hostilizan con ventaja á las tropas, precisadas á atacarlos á pecho descubierta.

Los soldados de la libertad, peleando bravamente, tomaron en los primeros momentos muchas barricadas.

El teniente Cajigal, del 3.º de á pié, mandando una pieza y un puñado de artilleros, se ha distinguido entre los mas valerosos.

Segun el Sr. Bermudez, el que se decía ser el principal jefe de los rebeldes de Cádiz es un tal Salvoechea, hijo de una familia conocida y honradísima, mozo terne y calavera, plagado de vicios, que con esta hazaña ha coronado dignamente su vida relajada y llena de aventuras.

Los paisanos, en número de 2500, que formaban la fuerza ciudadana de Cádiz, habian sido municionados pocos días há con 30000 cartuchos, y estos mismos elementos, que salieron de manos del gobierno para defender la libertad, son los que han convertido en proyectiles para turbar la paz del país y hacer la causa de la reaccion.

Tremenda responsabilidad ha de caer en su día sobre los directores é instigadores de la sublevacion de Cádiz, horrible por sus excesos, que no tiene escusa ni pretexto, para la cual no cabe indulgencia, y que es un atentado contra la libertad y contra las glorias de nuestra revolucion, que el país ha castigado ya con todo el peso de su indignacion antes que el gobierno imponga á los que en ella han tomado parte el rigor inexorable de la justicia nacional.

Hoy ha habido pocas noticias de Cádiz. El general Caballero de Rodas ha salido esta tarde de Jerez para San Fernando, donde ya se hallan el jefe de estado mayor, Sanchez Bregua, y muchas fuerzas del ejército.

Mañana acabarán de llegar las que han salido de Madrid y Sevilla y se desembarcará la artillería, que ha ido por el ferro-carril. Solo van dos trenes, ó sean ocho piezas, que se han considerado suficientes para las operaciones que hay que emprender.

Algunos creen que mañana se dará el ataque, pero nosotros seguimos pensando que no tendrá lugar hasta el domingo. Aunque de San Fernando á Cádiz no hay mas que dos leguas, lo regular parece que todo el día de mañana se invierta en ordenar las tropas, en preparar lo necesario para el ataque y que al amanecer del domingo se pongan en marcha para Cádiz.

Segun las cartas de Cádiz recibidas hoy, y no contradichas por el telégrafo, las tropas y los insurrectos de Cádiz seguan en sus posiciones sin hostilizarse.

Los insurrectos habian hecho abandonar á los criados del Sr. Topete su casa y anunciado que se proponian destruirla si eran bombardeados.

Todas las personas píficas habian abandonado á Cádiz y refugiándose en las poblaciones inmediatas. El gobernador interino, Sr. Gonzalez de la Vega, habia vuelto esta mañana á San Fernando. Sin duda habrá ido á esperar al general en jefe del ejército de operaciones, que á estas horas debe hallarse en aquella poblacion, aunque á las siete de esta noche no lo ha participado aún el telégrafo.

«Anoche circuló por Madrid una hoja en la cual se atribuía al conflicto de Cádiz un carácter genuinamente radical y un origen patriótico. En ella se decía que la insurreccion, habiendo tenido por causa el desarme de la Milicia ciudadana del Puerto, tenia por objeto la defensa de la libertad amenazada.

Casi todos los periódicos liberales están hoy contestes en negar la noticia de semejante desarme y la version de semejante hoja. Nuestra correspondencia particular del Mediodía, acordó en cierto modo con la prensa, nos asegura que el partido republicano de las provincias andaluzas reprueba los excesos de que ha sido teatro la ciudad de las glorias y de las grandezas de 1812.

De todas suertes, y cualesquiera que sean la causa y la tendencia de los sucesos de Cádiz, siempre la razon y la conciencia de los hombres honrados ha de condenar como insensatos, ya que no como malvados á sus perpetradores.» (El Pueblo.)

«Apoderados los insurrectos de cuatro cañones que custodiaban el presidio, abrieron este y entregaron armas á los presidiarios para que se unieran á ellos: barricadas altísimas se formaron como por encanto, se llenaron las azoteas de adoquines y se previno á los vecinos que subieran los muebles para tener á su disposicion objetos que arrojar sobre la tropa. En los primeros momentos la estacion del ferro-carril, el telégrafo y la puerta del Muelle, quedó por la Milicia, mientras la aduana hasta el parque, el cuartel de Santa Elena y la Aduana, desde la aduana, eran dominadas por la tropa. Sábado, domingo y lunes, los hemos pasado en una ansiedad horrible, oyendo sin cesar el tiro de fusil y de cañon, aterrados con el desplome de algunos edificios y escuchando los lamentos de los heridos y viendo retirar los cadáveres, que no eran pocos.

Desde mi retiro no puedo decir á Vd. el número de la gente que está en armas, pero debe ser mucha, pues por lo que oigo á un vecino mas atrevido, todas las barricadas tienen fuertes guardias, y en todas se oye el grito de «¿Quién vive?... La república federal. El fuego ha cesado y me aseguran que es á consecuencia de un armisticio concertado por los consules, y que termina mañana por la tarde. Dios quiera evitarnos los horrores de un bombardeo que arruinaría á esta pobre ciudad.

Los insurrectos tienen pólvora y municiones en abundancia: lo que escasea son los alimentos, pues todo el mundo ha procurado reunir provisiones en su casa. Hoy ha empezado la emigracion de extranjeros, mujeres, niños y ancianos. Como la precipitacion es grande y los botes escasean, se teme alguna desgracia. Todas las iglesias se hallan cerradas desde el sábado. Los daños causados hasta ahora necesitarán muchos meses y mucho dinero para repararse.» (Carta á la Epoca.)

«El general en jefe del ejército de Andalucía no ha dejado pasar á los comisionados de los insurrectos que venian á

Madrid á traer proposiciones; el gobierno ha rechazado perentoriamente las que le ha presentado la comision republicana de Sevilla, y el general Caballero de Rodas ha recibido instrucciones para someter inmediatamente á los rebeldes republicanos.» (Política.)

«Por mas esfuerzos que se hacen para que sea secundada en otras partes la loca y criminal insurreccion de Cádiz, permanece aislada y toca á su término. Las corporaciones populares y la milicia ciudadana de todas las poblaciones importantes de España se apresuran á protestar contra semejante atentado, á ofrecer al gobierno su apoyo y á escitarle para que reprima con mano fuerte á los enemigos de la libertad, que como tales deben ser considerados, aunque se proclamen republicanos, los que, sobreponiéndose al sufragio universal, pretenden imponer á la nacion una forma determinada de gobierno, antes de que el pueblo haya manifestado su soberana voluntad.

Hasta los voluntarios de Jerez, pueblo donde dominan hoy las ideas republicanas y donde las autoridades profesan esta opinion, pero leal y pacíficamente, protestan contra la conducta de sus correligionarios de Cádiz, vigilando para que no sea interrumpida la vía férrea.» (Política.)

«Si vuestras noticias no carecen de exactitud, parece que en Cádiz, uno de los primeros actos de los insurrectos ha sido atropellar y vejarse á los administradores del Banco y sociedades de crédito de aquella capital, que á imitacion de las de Valladolid, por un exceso de celo ó por otra causa que los tribunales sabrán apreciar, ha causado tan hondos y gravísimos males al comercio, agricultura é industria de dichas provincias.» (Puente de Alcolea.)

Se nos ha asegurado á última hora que el gobierno está en posesion de todos los puntos mas importantes de Cádiz, y que de tal manera se tiene la seguridad de que será dominada la sublevacion, que no es cierto se haya dado orden para que el vapor-correo que debe salir el 15 para la Habana, haga su salida de Alicante. Se espera que podrá salir de Cádiz sin retraso.» (Opinion nacional.)

«En primer lugar [la escuadra] no ha disparado un tiro, ni ha hecho acto hostil alguno contra la plaza; y el que dijere lo contrario, miente. Y en cuanto á lo que pasó en esta poblacion, no se ha visto en el mundo. Desde el sábado por la mañana empezó á batirse

blicano de esta capital, ha respondido ayer la numerosa y enérgica fracción republicana de Barcelona, presentándose por medio de sus más autorizados representantes al gobernador de aquella provincia a manifestarle que por sus relaciones con las clases obreras podía asegurar que se hacían por los reaccionarios trabajos grandes para promover un conflicto, que a este fin se había repartido algún dinero, y que todo hacia creer que anoche mismo, viernes, se verificaría este movimiento.

Es más; los comités y club republicano, añadieron que, yéndoles en ello su honra política estaban, no solo a las órdenes del gobernador, sino empeñados en ayudarle en todas las medidas preventivas que se creyera prudentes para asegurar la tranquilidad.»

Los periódicos de Madrid publican esta mañana las siguientes noticias y apreciaciones sobre la sedición de Cádiz:

«La *Discusion* comete un error gravísimo, por no darle otro nombre, al decir y suscribir que el movimiento de Cádiz ha tenido su origen en la orden de desarme de los voluntarios de la libertad.

No consta que se haya ordenado mas desarme que el de los voluntarios del Puerto de Santa María, que habían formado causa común con los trabajadores rebeldes.

El aserto de la *Discusion* es gratuito, enteramente y absolutamente gratuito.»—(Novedades.)

«Mañana debe llegar a Madrid una comisión de los vecinos pacíficos de Cádiz, que vienen a conferenciar con el gobierno sobre el estado en que se encuentra aquella plaza. Los consules continuaban detenidos como en rehenes.

El desaliento era cada vez mayor en los sublevados.»—(Novedades.)

«Cuando de este modo (refiriéndose a lo dicho por la *Discusion*), se aboga por la causa de la insurrección contra el gobierno, producto de la soberanía nacional; cuando de esta suerte se pretende imponer al país y al gobierno amenazando con las armas si no se accede hoy mismo a los deseos de los presidiarios de Cádiz, es imposible discutir. Con periódicos que racionen, discutiremos; contra enemigos armados, combatiremos al lado del gobierno.

La *Discusion* pide el poder para los insurrectos de Cádiz. Nosotros creemos que el gobierno que diese solamente oídos a proposiciones de esa especie, se deshonraría ante la Europa culta.»—(Novedades.)

«Los telegramas que publican ciertos periódicos republicanos de Madrid acerca de los sucesos de Cádiz que no han visto la luz en la *Gaceta*, se nos asegura por personas competentes que son falsos y no han pasado por los hilos del telégrafo.

En cuanto a las noticias de que el triunfo de la república ha sido un hecho en Cádiz, y de que esta población iba a ser bombardeada, es una pura patraña. Basta hacerse cargo por los que conocen la localidad de las posiciones de los insurrectos, y aun por los que no la conocen, de que las fuerzas del gobierno pueden penetrar seguramente por la puerta de Sevilla, para comprender que ni hay tal dominio, ni mucho menos necesidad de bombardeo.»—(Nacion.)

«No nos cansaremos de repetir: los dolorosos acontecimientos de Cádiz exigen mucha prudencia, así por parte del gobierno como de todos cuantos estamos interesados en el triunfo de la santa causa que venció en Alcolea.

El movimiento de Cádiz, según cartas que merecen entera fé, es mas bien popular y de localidad que republicano, y por lo tanto, aunque sea censurable la conducta de las autoridades, que no tuvieron la prudencia de evitar ó no promover aquel conflicto, parecemos injustificada la actitud de determinados órganos de la prensa madrileña, que al presentarse en actitud amenazadora, ahondan diferencias y crean obstáculos grandemente fatales a la libertad, y es mas, a la misma causa de Cádiz.»—(Reforma.)

«Tenemos entendido que por el ministerio de Marina se han dado las órdenes para que la escuadra proceda al bloqueo de Cádiz, habiéndose dado conocimiento a los representantes extranjeros residentes en esta capital.

Según noticias de Cádiz, ayer se marcharon de la plaza algunos insurrectos, y las gentes pacíficas salían en gran número.»—(Voz del siglo.)

«¿Qué debemos creer? nos preguntamos de nuevo.—¿Dónde está el partido republicano?—Está en Cádiz y tiene su voz en el comité de Sevilla y en las columnas de la *Igualdad* y de la *Discusion*.—¿O está en el ayuntamiento de Jerez, que al grito de *Viva la república federal* protesta contra el desorden, y tiene sus órganos legítimos en el *Pueblo*, que con tanta sensatez como energía viene defendiendo la libertad, y en los comités republicanos de casi todas las provincias, que por telégrafo ofrecen su apoyo al gobierno provisional para la conservación del orden?

Nosotros creemos, y porque lo creemos ó decimos francamente, que bajo la bandera del partido republicano que empieza a constituirse ahora se agrupan elementos varios y discordantes entre sí; y que los momentos actuales son decisivos para el partido: ó se hace cómplice del desorden con los que se lo aconsejan, y será el verdugo de la libertad y el primer responsable de las reacciones que

su impaciencia provoque, sin que lo disculpen nunca las faltas que haya podido cometer el gobierno;—ó sigue los consejos del *Pueblo* y mantiene la actitud de los republicanos que militan dignamente en las filas de la fuerza ciudadana de Madrid y de los comités de las provincias.»—(Reforma.)

«En vano se niega que entre los insurrectos de Cádiz figuran presidiarios. Ahí están los telegramas del alcalde de Jerez para desmentir a los periódicos que desatentadamente defienden a aquellos bandidos.»—(Novedades.)

«El pueblo de Cádiz no ha soltado a los presidiarios; el pueblo de Cádiz ha fijado en todas las barricadas carteles con estas palabras: *Pena de muerte al ladron*. Es falso asimismo que el pueblo de Cádiz tenga en rehenes a los consules extranjeros.»—(Discusion.)

«Todavía sigue la insurrección en Cádiz; ahora se dice que hay treguas y que se trata de una capitulación; ya han venido algunos de Cádiz que han salido con un consul, y han dicho que los sublevados están hechos fuertes en el ayuntamiento y en Santo Domingo, que tienen puestas barricadas por todas las bocacalles, que van a la aduana y al muelle, y que toda la muralla y las puertas del Mar, San Carlos de Sevilla y la de Tierra, están por las tropas del gobierno. No se puede dar crédito a lo que dicen de las desgracias habidas, pues ninguno viene conforme; pero lo mas corriente es que han muerto unos 40 de los sublevados y de los del gobierno mas.»—(Nacion.)

La *Discusion* anuncia hoy que en su número de ayer ha sido sometido a los tribunales. Nuestro colega se irrita contra el acto de ser juzgado por la ley, y declara que la *Discusion* no muere ni puede morir, como no sea después de otro 22 de junio.

Uno de los jefes que han ido a Cádiz a las órdenes del general Caballero de Rodas es el brigadier Riquelme.

Dice la *Epoca*: «Suponemos que después de las francas declaraciones hechas por la *Discusion*, dejarán de citarse nombres de personas a quienes injustamente se acusaba de fomentar con su presencia la agitación en Cádiz y que cesarán asimismo las insinuaciones emboscadas contra otras personas a quienes no se designan por los nombres, pero que si se han retirado de París es probablemente para vivir tranquilas en sus casas y apartadas de toda intriga política.»

La *Epoca* aconseja, en bien de la población de Cádiz y en bien de la revolución misma, que el uso de la fuerza se limite a lo preciso, y que la clemencia siga en Cádiz, como en Madrid en 1808, inmediatamente a la victoria.

El gobernador de Valladolid, al publicar uno de las partes del gobierno, añade las siguientes notables palabras:

«En cartas, en periódicos y de palabra, los emisarios comprados con el oro de la reacción que recorren las comarcas de mas vida política difunden la alarma, ya suponiendo golpes de Estado, ya el desarme y la esincion de la milicia ciudadana (hoy al lado del gobierno), y por último, todo cuanto puede producir confusión, todo cuanto puede impresionar a los partidos identificados con la revolución nacida y maltratada en Cádiz.

Ciudadanos: el secreto de todos los actos de simulado patriotismo está en evitar la reunión de las Cortes constituyentes que han de dar a España su forma de gobierno, sancionando los derechos reconocidos.

Si los ardides de la reacción pudieran llevar la duda a vuestro ánimo sobre la rectitud de los caudillos que están al frente del país, mereceríais el despotismo, que se mece sobre vosotros dando vivas a la república.

Valladolid, diciembre 14 de 1808.—M. Somoza.»

Parece que el señor regente de la audiencia de Madrid trata de solicitar del señor ministro de Gracia y Justicia, para que este lo haga del de Hacienda, que se conceda al colegio notarial un edificio del Estado para el establecimiento del archivo notarial del territorio. Con este motivo, la *Gaceta del notariado*, llama la atención del señor ministro de Gracia y Justicia sobre la urgente necesidad de destinar edificios a servicio tan importante, y nunca mas a propósito que hoy, en que con motivo de la reducción de conventos y otras reformas han de quedar vacantes locales muy a propósito en todas las capitales de audiencias.

Según el *Cronista*, parece que ha sido sorprendida una remesa de metálico importante una suma considerable de millones que han llegado del extranjero.

La *Igualdad*, continuando en su actitud dice hoy lo siguiente:

«Ayer, a las diez de la mañana, hemos tenido la honra de que nuestra redacción fuese visitada por el juez de guardia, acompañado de su correspondiente escribano. No habiendo encontrado quien pudiera informarle bien acerca de la misión que traía, ha hecho comparecer al regente de la imprenta, exigiéndole contestación a las siguientes preguntas: ¿Se ha hecho en la imprenta de la *Igualdad* la hoja extraordinaria que ha circulado ayer por Madrid? ¿Qué número

de ejemplares ha circulado? ¿Quién ha escrito la hoja? ¿Quiénes son los redactores?

«Dispuestos siempre a responder de nuestros actos, determinados por nuestra razón, facilitaremos al señor juez, encargado sin duda de la causa que se nos ha de seguir, las averiguaciones, consignando públicamente que el autor de las líneas que encabezan la hoja referida, y cuyo fin era dar a conocer al país las proposiciones que el comité republicano de Sevilla hacia al gobierno provisional para poner término a la sangrienta lucha que enrojece las calles de Cádiz, al mismo tiempo que aclara las causas que la han determinado, es el ciudadano José Guisasaola, y solidariamente con él por el mas perfecto acuerdo, todos los demás redactores de la *Igualdad*, que están dispuestos a probar ante los tribunales y ante el mundo entero que la horrible catástrofe que ha hecho verter tanta sangre en Cádiz, y quizá a estas horas se esté vertiendo nuevamente, es debido a las iniquidades sin cuento cometidas por las autoridades.»

Y después declara:

«1.º Que la existencia del gobierno provisional en el poder es ilegal, pues no fué colocado en tan alto puesto por una junta central, única que hubiese tenido facultades de hacerlo. 2.º Que con su conducta ha hecho traición a la revolución de setiembre, pues no apoya la soberanía nacional, sino un grupo político. 3.º Que no es, ni puede ser el representante de la opinión pública. 4.º Que sería muy oportuno la reorganización de las juntas por sufragio y la creación de una central que formase el gobierno provisional y nombrase un nuevo ministerio mas idóneo que el actual.»

Dice la *Reforma*:

«Una persona, cuya veracidad para nosotros es innegable, nos ha asegurado que un caballero por la forma, aunque del fondo no saldremos garantés, y que para mas señas sobre su personalidad, con un gaban blanco, ando de casa en casa echando un guante para, según él, proteger un movimiento carlista que debe estallar próximamente en la frontera portuguesa, porque se ha desistido ya que sea en las provincias vasco-navarras.

Como quiera que lo mismo podrá ser un agente del partido absolutista, que un industrial, llamamos la atención de las autoridades para echar el guante a su vez a este caballero del blanco gaban.»

Dice el *Imparcial*:

«Por conducto autorizado recibimos la noticia de que en París acaba de verificarse una reunión de los prohombres del partido moderado. La ex-reina declaró terminantemente que no abdica ni facilita mas dinero del que tiene adelantado para la obra de la restauración. No pudieron ponerse de acuerdo. Como consecuencia, Cheste sale para Portugal, el general Gasset para San Juan de Luz y Coronado, Orovio y otros vuelven a sus cuarteles de invierno. Gonzalez Braho no asistió a dicha reunión.»

Según el *Gaulois*, el conde de Cheste ha solicitado permiso del gobierno provisional para establecer su residencia en Lisboa.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

TEATRO ESPAÑOL (antes del Príncipe).—A las 4 1/2.—Naufragio en tierra firme.—El sutil tramposo.—A las 8 1/2.—La mayor riqueza.—Escuela normal.

ZARZUELA.—A las 4 1/2.—El Alcalde de Zalamea.—La convalecencia.—El himno nuevo titulado (Abajo los Borbones).—A las 8 1/2.—La cruz del matrimonio.—La convalecencia.

BUFFOS ARBERIUS (Teatro del Circo).—A las 4 1/2.—El pan de la boda.—El general Bumbum.—A las 8 1/2.—La gran duquesa de Gerolstein.

NOVEDADES.—A las 4 1/2.—Carlos II el Hechizado.—A las 8 1/2.—Quiero ser cómico.—Bailé.—¿Quién será el rey? ó los pretendientes.—Bailé con los consientes.

BUFFO MADRILEÑO (Circo de Paul).—A las 4 1/2.—El amor y el almuerzo.—El club de las Magdalenas.—Juegos de prestidigitación.—La vi parisiense.—A las 8 1/2.—Primer acto de Flor de té.—El club.—Juegos.—El niño.—Las grisetitas.

CAPELLANES.—Bailés de máscaras de tres y media de la tarde a siete y media de la noche, y de 9 a 2.

AZUCENA MADRILEÑA (Carrera de San Francisco 6).—Gran baile de tres a siete y media de la noche, y de máscaras de ocho a doce.

CIRCO DE GALLOS (de Santa Bárbara).—A las doce, grandes peleas.

TERCERA EDICION.

De la *Agencia Havas* recibimos hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Habana, 10, (oficial). Un combate ha tenido lugar en Guantanamo. Los insurrectos han sido batidos con grandes pérdidas.

Berlín, 11. Dice la «*Gazette Spenez*» que juzgaría su existencia todo gobierno que pidiera a la nación alemana aceptación de la tutela de Europa.

Pesth, 11. La Dieta húngara ha sido cerrada. El discurso del trono señala las ventajas de la armonía entre Austria y la Hungría, lo que consolidará el imperio, ofrecerá garantías de paz y asegurará a la monarquía el rango que le pertenece en Europa.

Los republicanos que desean el triunfo de sus ideas alcanzado por la lucha pacífica de los principios, preparan un

manifiesto en sentido de orden y aconsejando a sus correligionarios la calma para consolidar la obra revolucionaria, que se ve comprometida por las exageraciones e impaciencia de algunos.

A la conferencia celebrada anoche con los ministros por algunos individuos del comité central republicano, asistieron, a mas de los Sres. Figueras, Castelar, Sorri, Orense (hijo) y algun otro, varios comisionados de provincias que habían venido a conferenciar con el comité de Madrid.

Hoy ha estado a conferenciar con el presidente del Consejo de ministros el embajador de los Estados Unidos.

Ha quedado sin efecto el nombramiento de D. Enrique Puig Samper para el destino que según ayer digimos, se le había concedido para Colon, isla de Cuba.

Aun no se tiene noticia de que se haya roto el fuego contra Cádiz, y por el contrario hay esperanzas de que los insurrectos se avengan a la razón. Los preparativos de ataque continúan sin embargo activamente, por mas que sea dilatorio el preparar todos los elementos necesarios para dar un golpe decisivo.

Se ha dicho que el representante de los republicanos de Sevilla, Sr. Gener, que había venido a consultar con el comité central de su partido en Madrid acerca de la conducta que deberán seguir los republicanos de dicha capital, parece que regresa a su país sin poder llevar a sus correligionarios una resolución decisiva por haber considerado el comité difícil y peligroso el consejo.

Hoy han llegado a Madrid y conferenciado con el gobierno tres comisionados venidos de Cádiz con este objeto, y son lo Sres. Rodolfo Benot y Pastor (D. Joaquín). El gobierno, en vista de las leales esplicaciones de dichos señores, conoce perfectamente el estado de cosas en Cádiz y la historia exacta de los hechos.

Han sido nombrados magistrados de Puerto-Rico los Sres. Peray y Aguilar y Angulo, contador general de Hacienda en Cuba que ha sido el uno, y juez de término en la Península el otro.

Está definitivamente acordado que el vapor-correo de la Habana salga el día 15 de Cádiz, con la correspondencia, pasajeros, el general Dulce y demas personas que acompañan al nuevo capitán general de la isla.

D. Prudencio Valencia, jefe de administración civil honorario y procurador de la audiencia de Pamplona, se ha suscrito al empréstito nacional por 80 bonos al contado.

Una de las cartas que se han recibido de Cádiz publica detalles muy curiosos de los sucesos de aquella ciudad.

Dice así: «Cádiz, 9 de diciembre de 1808. Querido amigo: Aprovecho la ocasión de que va a salir de esta correo por la puerta de Sevilla para darle algunas noticias confusas del estado de esta desdichada población.

Acercas del origen de los acontecimientos no le digo nada porque ya lo conocerá, y tengo que economizar el tiempo. Después que los republicanos, con motivo de la salida de tropas para el Puerto, se pusieron en tumulto, y dados los primeros pasos e los, empezaron a aparecer por aquí catalanes, aragoneses, valencianos, salineros del puerto, soldados de la guardia rural y alguna, pero poca, gente labradora de la Península, que generalizaron el combate en casi todas las calles. El parque fué tomado y perdido dos ó tres veces. En la calle de la Pelota, donde fué herido Peraltí, tuvieron multitud de bajas los artilleros que con él iban, y les tomaron dos piezas, que han colocado bajo la galería del ayuntamiento, y han erizado la población de barricadas. En un principio se temió un saqueo horrible; no lo ha habido a Dios gracias, aparte de que hayan podido cometerse algunos atropellos aislados, y de que no haya casa que haya quedado con cristal sano.

Las posiciones son hoy las siguientes: las fuerzas del gobierno ocupan todo el recinto y las fortificaciones de él, con escepción de la puerta del Mar. En esta y en la plaza de San Juan de Dios tienen establecido los insurrectos el cuartel general de sus operaciones, y concentrada la mayor parte de su fuerza, que pasará de dos mil hombres. Ocupan además todo el interior de la población, donde tienen esta leídas en todas las calles barricadas y parapetos perfectamente formados y custodiados con sus centinelas y vigilantes. Los cuarteles de Santa Elena y San Roque con la puerta de Tierra, por consiguiente, son del gobierno, igualmente los castillos de San Sobstí n, Santa Catalina, el parque y la aduana. En el recinto ocupan, sin embargo, los sublevados la cárcel, el presidio, el Hospicio y el cuartel de San Fernando.

La muralla es toda del gobierno, menos la parte que está encima de la puerta del Mar, que no se atreven a ocupar ni los unos ni los otros: los insurrectos por temor a los del gobierno, que pueden fusilarlos desde las casas de la calle de la Aduana, y los del gobierno, porque lo mismo pueden hacer estos a la vez desde la plaza de San Juan de Dios.

El combate en las primeras horas fué muy sangriento. La *Tehuán* está llena de heridos que no han tenido cabida en los

hospitales. Hoy, mediante el armisticio han salido mujeres, niños y ancianos; pero no han dejado salir a ningún hombre mayor de veinte años, de los que obligan a muchos a tomar las armas.

En la aduana se halla refugiada una parte considerable de la población. Quiéren como rehén a los consules; pero el consul inglés es el que tengo entendido que han capturado. El grito fué al principio republicano; algunos que, como están encerrados en el punto donde les cogió ó en la Aduana, no tienen noticias exactas de lo que pasa, creen que continúa teniendo este carácter; pero yo puedo asegurar a Vd. haber oído algunos viva la reina!

En este momento me aseguran que acaban de presentarse en la aduana dos jefes de la fuerza ciudadana, entregándose y manifestando que habían sido engañados y arrastrados. Han sido presos. Se asegura en la población que cada insurrecto tiene un duro de soldada. Lo indudable es que el dinero circula abundantemente entre ellos.

En la situación en que aquí nos hallamos no es posible recorrer la población para recoger noticias sin grande riesgo personal; por eso no puedo dárselas positivas acerca de los jefes del movimiento, pero ya se hará cargo, usted que conoce esto, de que no son Junco Guillen ni ninguno de los muchachos que figuraban aquí como republicanos. La resistencia está demasiado organizada para que deje de haber algun jefe militar importante. He visto, aproximándome por la calle de Flanencos hacia la de San Francisco y Nueva, un señor a caballo con traje medio militar, medio paisano, que a legua denotaba ser persona de distinción, seguido de guardias rurales y dictando órdenes. No sé si será este el jefe principal ó si habrá algun otro superior a él.

El gobernador no está aquí, apesar de que algunos han podido entrar. No ha estado aquí un momento desde los primeros sucesos. No se comprende cómo no ha podido evitar la aglomeración de tanta gente extraña en Cádiz, que ha venido a producir este conflicto.

La población, fíjese V. lo consternada que se hallará. (El correspondal sigue hablando de la situación particular en que se hallan algunas personas amigas y parientes, y termina diciendo:) El combate para desalojar a esta gente, que juega ya el todo por el todo, va a ser terrible y en las calles. Se les podrá, sin embargo, ir rechazando paulatinamente hacia la plaza de San Juan de Dios y barrio de Santa María, salvando de esta manera la mejor y mayor parte de la ciudad, y allí acorralados y entre dos fuegos, de los que hayan desembarcado por la puerta de Sevilla y los que avancen por puerta de Tierra, serán irremisiblemente exterminados, si antes no se entregan.

Han sido nombrados oficiales primeros del gobierno de Guadalajara D. Baldobero Jimenez de Maron; del de Salamanca, D. Ramon Martinez Cñaveras, del de Tarragona, D. Francisco Lopez, del de Madrid, D. Enrique Fernandez.

La emperatriz de los franceses ha telegrafado hoy pidiendo noticias de su señora madre la condesa de Montijo, a quien suponía en Cádiz.

Anoche se reunió en el Ateneo la comisión encargada de revisar los estatutos de la sociedad de escritores y artistas españoles: acordes en el pensamiento capital, encomendaron al Sr. Hernando la redacción de las bases, y el lunes próximo volverán a reunirse para discutir las.

Según se aseguraba anoche en los círculos ministeriales, hay telegramas de Cádiz en que se dice que en la noche de anteyayer se han evadido de aquella plaza algunos de los jefes de la insurrección.

El señor alcalde popular de Madrid ha publicado el siguiente bando:

«Hago saber: Que los importantes servicios que desde hace algunos dias está prestando una gran parte de la fuerza ciudadana, han impedido a muchos voluntarios de la Libertad presentarse en las alcaldías de barrio para ratificar su alistamiento dentro del plazo señalado en la disposición primera de mi bando de 30 del mes pasado, que era el día 16 del presente, con sujeción a lo dispuesto en el art. 2.º del decreto del gobierno provisional de 24 de noviembre.

Con el justo objeto, pues, de que todos los voluntarios de la Libertad puedan llenar este requisito indispensable, he dispuesto que el alistamiento quedé abierto hasta el día 18 inclusive del corriente, en cuya fecha se cerrará el registro sin mas próroga.

Madrid 11 de diciembre de 1808.—Nicolás María Rivero.»

Anoche a las diez se presentó en la presidencia del Consejo de ministros el comité republicano de Madrid con el objeto de apoyar la manifestación del comité republicano de Sevilla, exigiendo que se dé parte en el gobierno al elemento republicano.

Según de público se dice, hallábase presentes algunos de los individuos del gobierno provisional, y hablaron en nombre del comité republicano los señores Figueras y Castelar, exponiendo el primero su pretension, ó mejor dicho, su exigencia con mesura y templanza.

Añadese que contestaron a nombre de gobierno provisional el Sr. Topete y el general Serrano, que rechazaron las exigencias del comité republicano.

En este momento me aseguran que acaban de presentarse en la aduana dos jefes de la fuerza ciudadana, entregándose y manifestando que habían sido engañados y arrastrados. Han sido presos. Se asegura en la población que cada insurrecto tiene un duro de soldada. Lo indudable es que el dinero circula abundantemente entre ellos.

En la situación en que aquí nos hallamos no es posible recorrer la población para recoger noticias sin grande riesgo personal; por eso no puedo dárselas positivas acerca de los jefes del movimiento, pero ya se hará cargo, usted que conoce esto, de que no son Junco Guillen ni ninguno de los muchachos que figuraban aquí como republicanos. La resistencia está demasiado organizada para que deje de haber algun jefe militar importante. He visto, aproximándome por la calle de Flanencos hacia la de San Francisco y Nueva, un señor a caballo con traje medio militar, medio paisano, que a legua denotaba ser persona de distinción, seguido de guardias rurales y dictando órdenes. No sé si será este el jefe principal ó si habrá algun otro superior a él.

El gobernador no está aquí, apesar de que algunos han podido entrar. No ha estado aquí un momento desde los primeros sucesos. No se comprende cómo no ha podido evitar la aglomeración de tanta gente extraña en Cádiz, que ha venido a producir este conflicto.

La población, fíjese V. lo consternada que se hallará. (El correspondal sigue hablando de la situación particular en que se hallan algunas personas amigas y parientes, y termina diciendo:) El combate para desalojar a esta gente, que juega ya el todo por el todo, va a ser terrible y en las calles. Se les podrá, sin embargo, ir rechazando paulatinamente hacia la plaza de San Juan de Dios y barrio de Santa María, salvando de esta manera la mejor y mayor parte de la ciudad, y allí acorralados y entre dos fuegos, de los que hayan desembarcado por la puerta de Sevilla y los que avancen por puerta de Tierra, serán irremisiblemente exterminados, si antes no se entregan.

Han sido nombrados oficiales primeros del gobierno de Guadalajara D. Baldobero Jimenez de Maron; del de Salamanca, D. Ramon Martinez Cñaveras, del de Tarragona, D. Francisco Lopez, del de Madrid, D. Enrique Fernandez.

La emperatriz de los franceses ha telegrafado hoy pidiendo noticias de su señora madre la condesa de Montijo, a quien suponía en Cádiz.

Anoche se reunió en el Ateneo la comisión encargada de revisar los estatutos de la sociedad de escritores y artistas españoles: acordes en el pensamiento capital, encomendaron al Sr. Hernando la redacción de las bases, y el lunes próximo volverán a reunirse para discutir las.

Según se aseguraba anoche en los círculos ministeriales, hay telegramas de Cádiz en que se dice que en la noche de anteyayer se han evadido de aquella plaza algunos de los jefes de la insurrección.

El señor alcalde popular de Madrid ha publicado el siguiente bando:

El alcalde y los oficiales de los voluntarios de Chinchón, se presentaron anoche al gobierno provisional para hacerle los más patrióticos ofrecimientos.

El Sr. D. Miriano Vallejo, gobernador civil de Toledo, figura por 2000 rs. en la suscripción abierta en dicha capital por el Ayuntamiento en objeto de proporcionar trabajo á la clase jornalera.

La zarzuela en dos actos El Viejo Telémaco, que se pondrá en escena el día 24 del presente en el teatro de los Bufos Madrileños (Circó de Paul), aunque segunda parte de la del Sr. Blasco, El Joven Telémaco, no tiene nada absolutamente que ver con dicho señor, como a guisa de personas lo interpretaron de la noticia que dimos hace dos días. Esta aclaración la hacemos á petición de los autores de una y otra obra.

No falta quien asegure que los generales Calonge y Reina están en Cádiz al frente del movimiento insurreccional. Esta noticia nos parece de todo punto inverosímil, por mas que algun colega se haya hecho eco de ella.

El Sr. D. Joaquin Estévez ha presentado á la empresa del teatro de la Zarzuela, y tal vez se pondrá en escena en las próximas Pascuas, una comedia en tres actos, y cuyos tres únicos papeles desempeñarán la señora Lamadrid y los Sres. Tamayo y Mario.

De la Agencia Fabra recibimos hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

Londres 10.

El ministerio Disraeli, habiendo remitido al nuevo ministerio los sellos del Estado, el Sr. Gladstone y sus compañeros han tomado hoy posesion de sus carteras. Esta misma noche el gabinete quedará completamente constituido.

Paris 11.

Se desmiente categóricamente la noticia dada por los periódicos italianos del relevo del general Damont, comandante del cuerpo de ejército francés en Civita-Vecchia.

Florescia 10.

El voto del Parlamento concediendo 43 millones de reales para el arsenal de Venecia ha sido acogido con gran entusiasmo por el pueblo de esta ciudad.

Aumentan por momentos las probabilidades de una próxima crisis ministerial, que tendrá por resultado la formacion de un gabinete Ratazzi, á pesar de los esfuerzos del embajador de Francia en un sentido hostil á dicha combinacion.

Roma 11.

El ex-rey de Nápoles Francisco II ha caído enfermo con una violenta fiebre tifoidea. Su estado inspira serias inquietudes.

Berlin 11.

A fin del corriente saldrá con direccion á Italia el príncipe prusiano Carlos. Créese que el objeto de este viaje es esencialmente político. Con este motivo se ha reproducido el rumor de que median secretas inteligencias entre los gobiernos de Prusia é Italia en vista de la posibilidad de que estalle una guerra en la primavera próxima.

Londres, 11, (á las cinco y media de la tarde).

Los acontecimientos de Cádiz siguen produciendo penosa impresion siendo objeto de muchos y diversos comentarios. Esto no obstante, no ha sido grande la baja de los valores españoles.

A última hora quedaba hoy el 3 por 100 consolidado de la emision de 1867 á 32 5/8.

Roma, 11, (por la tarde).

[Noticias de Civita-Vecchia] anuncian que las tropas francesas que ocupan aquella ciudad han sido provistas de todo lo necesario para mas de un año. En vista de esto se cree que las tropas francesas permanecerán en el territorio pontificio por lo menos durante 1869.

Dresde, 11.

Ha llegado á esta capital el conde de Bismarck, con objeto de asistir á las juntas que se van á celebrar con motivo del aniversario del natalicio del rey de Sajonia. Supónese que este viaje tiene además un fin político.

LA COTIZACION OFICIAL DE LA BOLSA DE HOY es la siguiente:

Table with columns: Cotizacion oficial, Últimos precios, and various financial instruments like 'por 100 consolidado', 'Id. pequeños', etc.

Por la circunscripción de Guinzo de Lima, en la provincia de Orense, ha

empezado á circular con probabilidades de triunfo una candidatura para diputado á Cortes, en la que figuran los señores D. Tomás Carretero, D. Demetrio Macía Castelo, D. Urbano Feijó Sotomayor y D. Vicente Soto y Salgado.

La empresa de los Bufos Madrileños, circó de Paul, tiene en su poder el castigo en un acto y en verso, Dolor de muelas, original de un conocido jóven.

Hoy recibimos las siguientes noticias: Jerez 11.

El mas completo orden y la mayor tranquilidad no ha faltado ni un momento de nuestra ciudad, lo cual es altamente satisfactorio. El ayuntamiento, la milicia y el pueblo siguen estrechamente hermanados y es de esperar que los planes de los reaccionarios, que son los que pueden perturbar el orden, se hallen frustrados ante el decidido empeño que se nota en todas las clases de mantener el orden, porque todos están convencidos de que este es el mayor elemento para consolidar la libertad alcanzada á tanta costa. La fuerza del ejército y el pueblo están estrechamente unidos tambien.

Ayer tarde llegó á nuestra ciudad el capitán general de Andalucía, Caballero de Rodas, acompañado de su estado mayor y una escolta de cuarenta húsares. Le esperaban en la estación varias personas que habian tenido conocimiento anterior de su llegada, entre las que se contaba al Sr. D. José de la Sierra y Agüera, que ofreciéndole su carruaje le condujo á su casa, donde se ha hospedado.

El jefe de estado mayor, Sr. Sanchez Bregua, y los Sres. Ceballos y Alaminos, jefes de dos divisiones, tambien se encuentran en nuestra ciudad, además del regimiento de la Constitucion y dos compañías de ingenieros, dos batallones, uno de cazadores de Figueras y otro de Vergara, dos escuadrones de caballería y cuatro baterías.

Sabemos tambien que en Sevilla se encuentran de reserva seis ú ocho batallones.

Sevilla 11.

Los jefes de pelotones se reunieron anoche en el ayuntamiento bajo la presidencia del señor alcalde primero, y nombraron una comision encargada de manifestar al señor gobernador de la provincia que los voluntarios de la libertad de Sevilla aceptaban el compromiso moral contraido por el municipio de que no se alteraría el orden en esta capital. Coincidió con este acuerdo la llegada al ayuntamiento de la primera autoridad civil, que leyó el parte del gobierno, en el que se aprueba la resolucion adoptada de no establecer el estado de sitio.

El Sr. Montejo escuchó de labios de los mismos jefes la protesta de que antes habíamos, y dió por ella gracias, esponiendo en un breve discurso la conveniencia de mantener el orden para asegurar las conquistas de la revolucion.

Sabemos que el señor gobernador de esta provincia, convencido de que la fuerza ciudadana es la mejor y la mas sólida garantía de la libertad y del orden, ha interpuesto su valimiento é influencia para con el gobierno provisional á fin de que se ampliara el plazo de alistamiento en esta ciudad; y el señor ministro de la Gobernacion, contestando inmediatamente por telegrama á la consulta que aquella autoridad le dirigió ayer noche en la misma forma, dice lo siguiente:

Queda prorogado por ocho dias para esa ciudad el plazo para la rectificacion del alistamiento de voluntarios de la Libertad.

Hay esperanzas de que los lamentables sucesos de Cádiz no produzcan nuevo derramamiento de sangre.

Todos convienen en que el combate en Cádiz ha sido rudo y por demás sangriento; que la mayoría de los que defienden las barricadas son gentes extrañas á la poblacion, venidas en gran número de la Serranía de Ronda y otros pueblos de la provincia y bastantes extranjeros, entre los que se hacen notables por su ardoroso entusiasmo muchos subditos norte-americanos.

En el último extremo parece confirmado por una correspondencia que anoche se publicó en una hoja suelta en la cual se dice testualmente que el consulado de Estados-Unidos se ha propuesto, si fructan de bombardear á Cádiz hacer ciudadanos de los Estados-Unidos á todos los republicanos y nacionales de esta (Cádiz), y oponerse al bombardeo con una escuadra que tiene en Gibraltar. Escusado es añadir que esta noticia es falsa.

La asociacion escolar de Madrid se reunirá mañana en la Universidad.

Hoy á las doce se han satisfecho los jornales de la presente semana á razon de seis reales por individuo, á los trabajadores del Depósito de aguas, los cuales volvieron después á continuar sus trabajos con el mayor orden.

Para la plaza de jefe del negociado de bancos, por haber sido nombrado gobernador de provincia el Sr. Herreros de Tejada, se designa á D. Lorenzo Miranda, cesante de hacienda desde 1836.

Para la plaza de oficial del negociado de bancos, ayer creada, ha sido nombrado D. Rafael Sandoval y Jimenez.

A cuatro millones y medio ha subido hoy el empréstito en Madrid. Para mañana hay anunciada una imposicion de doce millones y otra de cuatro.

Ayer tarde fué atropellada una niña de seis años por un coche de propiedad particular, causándole una herida en la frente y varias contusiones en el pie derecho, las cuales le fueron curadas en la casa de socorro de la calle de Capellanes.

Se ha concedido la vuelta al servicio al teniente coronel de infantería D. José Portal y Diaz.

Ha sido nombrado secretario en comision del gobierno militar de la provincia de Cuenca, el comandante de infantería D. Emeterio de Francisco.

Se ha concedido un año de licencia para viajar por la Peninsula, al auditor de guerra en situacion de réemplazo don Pascual Perier.

La diputacion italiana llegada de Pésaro á Paris para asistir á los funerales de Rossini ha vuelto á su patria con la seguridad formal de parte de la esposa del difunto maestro de que serán transportados los restos mortales de su marido á Pésaro á la iglesia de Santa Croce de Florencia, que es una especie de panteon nacional. La única condicion puesta por la viuda de Rossini consiste en que se le prometa formalmente que sus propios restos descansarán al lado de los de su esposo.

Una parte del pueblo de Pella, situado á orillas del lago de Orta en la alta Italia, ha quedado sumergida bajo las aguas de dicho lago.

Ha fallecido el Sr. Errazu, rico mejicano, muy conocido en Paris.

El ministro francés Sr. Rouher ha estado á punto de ser victima de un accidente. El carruaje en que iba por la calle de Rivoli, tropezó con un camión que le hizo pedazos. Afortunadamente, el ministro de Estado no sufrió lesion alguna.

El 23 del pasado empezaron en Londres las sesiones de la asociacion internacional de jugadores de ajedrez. El gran premio que consiste en una magnífica copa, es vivamente disputado. Hasta ahora, todas las probabilidades están en favor del reverendo J. Howen. Los célebres jugadores Blackburne y Steinitz han jugado con los ojos vendados. Tambien ha habido una interesante partida entre Bristol y Londres, valiéndose del telégrafo.

El comisario de Guerra D. Guillermo de Soto Murillo, ha sido destinado con el mismo destino que desempeñaba en Madrid, á la isla de Cuba.

Ha sido nombrado comandante del presidio de Ceuta el coronel D. Félix Horodisky.

Mañana saldrá para su destino el señor D. Feliciano Herreros de Tejada, nombrado gobernador civil de Tarragona.

Uno de estos dias publicará la Gaceta un decreto del ministerio de Fomento fijando los requisitos para ingresar en el escalafon de inspectores de instruccion primaria y las bases para el ingreso y ascenso en la carrera de profesores normales de primera enseñanza.

Hoy, como los dias anteriores, no ha cesado el gobierno provisional de recibir manifestaciones de adhesion de diferentes puntos de la peninsula.

Acaba de publicarse el folleto de titulo mas atractivo que se conoce; juzgan nuestros lectores: Oro y plata. Pero si desde luego inspiran interés esas dos palabras, no decae ciertamente la importancia del folleto al conocer su tendencia. En efecto; todo estudio como el de que nos ocupamos, sobre las crisis comerciales, ha de ser muy apreciable en los momentos actuales y en una nacion como España, sobre todo si está tratada la cuestion de la manera elevada y clara que lo hace D. Carlos Belanger, individuo de la sociedad de ingenieros civiles de Francia y socio del circulo de la Union de Madrid.

Las 22 cajas de armas que con destino á varios puntos de Andalucía dijimos ayer que habian sido detenidas en la estacion del Mediodía, lo fueron en la del Norte en la mañana del 10, prestando este importante servicio el comisario administrativo de la seccion, Sr. Iglesias, que impidió la salida, después de haberlas reconocido, dando cuenta á su jefe el señor inspector primero D. Ramon Rodriguez, quien entre otras disposiciones, acordó que se entregaran al subdelegado de la seccion de orden público y éstas puso á disposicion del señor gobernador civil de la provincia.

En el propio dia y en el de ayer fueron detenidas en la misma inspeccion por los espesados funcionarios otras dos cajas con fusiles y revolvers que se pretendian facturar con destino á Avila y Zamora como tubos y objetos de ferreteria, dando de todo cuenta á la superioridad, á cuya disposicion fueron puestos los remitentes.

Hoy ó mañana pondrá á la venta la Biblioteca de instruccion y recreo una nueva é interesante obra del capitán Mayne Reid, cuyos libros tienen mucha aceptación en España porque reúnen las condiciones de instruir recreando, que es el lema de esta popular biblioteca. Parece que la nueva obra se llama El desierto azul; cuando la recibamos diremos algo de ella á nuestros lectores.

Podemos asegurar que las repúblicas del Perú, Ecuador y Bolivia se encuentran muy dispuestas á ajustar la paz con España. Chile es la única que todavia opone algunas dificultades, pero es de esperarse que en vista de las reiteradas gestiones del gobierno anglo-americano, que se muestra muy interesado en que dicha paz se realice, cede en su injusto empeño de que continuen el estado actual, tan perjudicial para el comercio. De no suceder así, creemos probable que se ajuste la paz con las tres repúblicas citadas. Como una prueba fehaciente de que por parte del Perú no hay ya obstáculo á la paz, podemos citar el hecho de haber permitido el gobierno anglo-americano la salida de los dos monitores peruanos que estaban en un puerto de la Union, sin que este permiso ocasionara protesta alguna de los agentes que España tiene en los Estados-Unidos.

Hoy ha sido detenido por la autoridad en la estacion del ferro-carril del Mediterráneo un cajon lleno de espadas de infantería, facturadas para Andalucía, con rótulo de quincalla fina.

Ya se han cerrado los conventos de religiosas establecidos en el Pardo y Aranjuez, y mañana pasará á este último punto un delegado del señor gobernador de Madrid con objeto de incautarse del referido convento.

Ha sido nombrado jefe de segunda clase del gobierno superior civil de Puerto Rico, el Sr. D. Julian de Soto Murillo, antiguo é inteligente oficial de la seccion de Fomento de Madrid, donde ha prestado importantes servicios.

Sabemos de un modo cierto que el cónsul de Francia en Cádiz, Sr. Benedetti, está ya embarcado en uno de los buques surtos en aquel puerto. Esto hace suponer que los demás cónsules habrán podido tambien salir de la plaza si lo han creído necesario.

Mañana sale para Europa y América la estafeta del ministerio de Estado.

Noticias autorizadas que recibimos hoy nos permiten asegurar de un modo positivo que el partido republicano que ha triunfado en las elecciones presidenciales en los Estados-Unidos se muestra resuelto á apoyar energicamente al gobierno para impedir que se organicen expediciones filibusteras contra Cuba y condene la insurreccion habida en dicha isla.

En el mercado de granos de Madrid de hoy se han vendido 716 fanegas de trigo, al precio medio de 6'706 escudos y la cebada, de 3'000 á 3'330 escudos.

Ha sido nombrado juez de primera instancia de Pravia D. Victor Poyedo.

El Sr. Fernandez (D. Julian) ha dimisionado el cargo de secretario del comité de la Latina.

Ha sido nombrado en junta general del distrito para reemplazar al secretario Sr. Fernandez, en el puesto de secretario del comité de la Latina, el Sr. D. Simon Mendez.

El Parlamento inglés ha sido abierto con un discurso de la corona muy breve, al que la cámara no contestará por considerarse como una simple fórmula.

El conde de Bismarck, al llegar á Berlin, ha visitado á los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia, y manifestado en sus conversaciones con estos diplomáticos su confianza en que continúen las amistosas relaciones de Prusia con las grandes potencias.

El periódico religioso la Cruz, que se publicaba en Sevilla, se publicará desde el mes actual en Madrid, á donde se ha trasladado su director el Sr. Carbonero y Sol.

Leemos en la Discusion: «Querrá averiguar la competentísima Regeneracion qué ha resultado de la caudineada con motivo del horrible asesinato de un infeliz sacerdote, que tuvo lugar poco antes de la revolucion de setiembre, dentro del palacio episcopal de la Seo de Urgel, donde estaba recluso el asesinado.»

Las Novedades dice hoy:

«Hoy por hoy es, pues, la monarquía constitucional el único sistema de gobierno que puede plantearse con fruto en nuestro suelo, porque estableciendo garantías públicas é individuales de carácter demo rático, asegurará el orden mejor que la república; y como el orden es una condicion esencial para el goce de la verdadera libertad, claro es que la monarquía constitucional (la cual todavía no ha existido realmente entre nosotros) será mas liberal que la república.

La monarquía magistratura irrevocable, acabaría, una vez establecida, con todas las ambiciones que despierta la posesion del poder supremo.»

Dice un periódico: «El pueblo de Barroca, provincia de Badajoz, aun no se ha pronunciado, ignoramos los motivos que las autoridades de aquella localidad habrán tenido para no haberse adherido á la gloriosa revolucion iniciada en Cádiz y secundada por toda la nacion.»

Escriben de Londres que Francia é Inglaterra trabajan por resolver la cuestion griego-turca é insisten en que el ga-

binete helénico debe dar satisfaccion á Turquía.

El gobierno italiano ha publicado un real decreto simplificando las formas y los reglamentos de las aduanas italianas.

La Iberia de hoy publica un artículo muy notable con el epigrafe El Parlamento británico y Gibraltar. Aquel diario tiene esperanzas de que el nuevo parlamento inglés, perteneciente en su mayoría al partido liberal, nos restituya el peñon del Estrecho. Reproduce un artículo que el Sr. D. Arturo de Marcoartú dedicó á la memoria de Cobden, en el cual se vaticinaba la devolucion, no por la razon de la fuerza, sino por la fuerza de las ideas, para el día que los partidos liberales de Inglaterra y España fueran gobiernos.

Hoy, que esta situacion se ha realizado, en nombre de las libertades y de la fraternidad de los dos Estados, se recuerda al Parlamento inglés la frase del Sr. Marcoartú: «Devolved á España liberal, Gibraltar libre.»

En breve se pondrá en escena en el teatro de Novedades el viaje fantástico De Ceres á Flora á cuya produccion seguirán la comedia Figura y contra figura y La verdad y la mentira (mágia.)

En el mismo se pondrá en escena una obra de actualidad, original y en verso, de la que tenemos las mejores noticias.

Anoche debieron quedar designados los individuos que han de componer las mesas electorales interinas en el distrito de la Latina.

Sigue celebrándose en la iglesia de San Pedro la solemne é inmemorial novena á Nuestra Señora de la Concepcion. La iglesia está lujosamente adornada, alternando en la predicacion notable oradores; y el coro, dirigido por el Sr. Ovejero, le forman escogidos profesores.

Hemos oido decir que el Sr. Ruiz Rero contará con el sufragio de muchos ciudadanos del distrito de la Latina para el cargo de diputado provincial en la próxima eleccion.

De Granada escribe un corresponsal:

«Por desgracia, señor director, hemos vuelto en Granada á los tiempos en que eran héroes los José María y los Botijas. Desde mi anterior correspondencia se han verificado los robos por docenas, ya en las casas de campo, ya en la ciudad, algunos de ellos, como el de los señores Sequeras, por catorce hombres nada menos que arrasaron por completo la casa, manteniendo á sus dueños y criados. Habia noche en que se anexionaban dos docenas de capas, y el pánico entró de tal modo que las calles estaban desiertas, y nadie salia sino como las caravanas, con bastante acompañamiento. No crea que exajero, pues se han cometido robos de aceituna con el desearo mas inaudito, pues mientras unos las recogian, otros armados custodiaban á los ladrones. Por fortuna, la autoridad ha dictado sus medidas y hay rondas nocturnas de voluntarios, que á las órdenes de los alcaldes vigilan por la seguridad pública que bien lo necesita.»

Parece que el gobierno ha recibido instancias de Sevilla para que el general Topete vaya á Cádiz, por creerse que su presencia en aquella capital ejercerá grande influencia en el ánimo de los amotinados para obligarles á deponer las armas. Con tal motivo se hablaba á última hora de la salida del ministro de Marina para Cádiz.

Al Consejo de ministros de esta tarde han asistido el alcalde popular de Madrid, el gobernador militar y el civil, sin duda á oír las esplicaciones que de los sucesos de Cádiz han dado los comisionados de allí venidos. Tambien ha asistido el Sr. Rubio, comisionado de Sevilla.

A la hora de entrar nuestro número en prensa no se sabe nada de fijo de Cádiz, pero se cree que no habrá empezado el fuego y continúan las esperanzas de un arreglo pacífico. El general en jefe, sin embargo, de ha hallarse ya desde esta tarde en Cádiz, puesto que salió esta mañana de San Fernando con direccion á quella plaza.

Anteanoche como teniamos anunciado se celebró en el local de la capilla de los Estados de San Isidro el meeting de obreros, club de propagandistas cooperativos.

Toda enfermedad desaparece con la deliciosa Revalenta Arábica de Barry, que devuelve salud, energía, digestion y sueño. Ella cura sin medicinas ni purgantes ni gastos, las dispepsias, (malas digestiones), gastritis, gastralgias, flatos, vientos, acedias, pituitas, náuseas, rescoldos, vómitos, estreñimientos habituales, diarreas, tos, asma tisis, y todos los trastornos del pecho, de la garganta, del hígado, de la voz y de los bronquios, ligados, rinitos, intestinos, de la membrana mucosa; cefalea, y de la sangre. Setenta mil curaciones en las comprendidas las de Su Santidad el Papa, el Duque de Plusow, la señora marquesa de Bréhan, etc. Mas nutritiva que la carne, ella economiza cincuenta veces su precio en otros remedios. En cajas de hoja de lata de media libra, 12 reales; 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 37 rs.; 5 libras, 80 rs.; 12 libras, 170 rs.; 24 libras, 300 rs. La Revalenta al chocolate devuelve el apetito, la digestion, el sueño, y la energía á las personas y á los niños los mas débiles, y entre diez veces mejor que la carne y el chocolate ordinario. En cajas de 12 tazas, 12 rs.; de 24 tazas, 20 rs.; de 288 tazas, 170 rs.; de 576 tazas, 300 rs. ó sea dos cuartos la taza.—Dabbury y compañía calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

El Círculo de la union mercantil é industrial cita á los comerciantes é industriales de Madrid para tratar de las próximas elecciones.

La reunion se verificará el domingo del corriente á las tres de la tarde, en el Circo de Price.

Las puertas de entrada se abrirán á las dos y se cerrarán en el acto de empezarse la sesion, desde cuyo momento nadie podrá entrar en el local.

Siendo esta reunion electoral solo de comerciantes é industriales, únicamente los que de éstos tengan derechos de aquella especie, pueden concurrir á ella.

Para que así suceda, los comerciantes industriales presentarán á la entrada el recibo del último trimestre de contribucion, y sus factores ó manebos podrán entrar acompañando á sus principales ó presentando el dicho recibo si éstos no concurren.

Todo el que quiera hacer uso de la palabra, manifestará su nombre, profesion y domicilio; y sólo para las cuestiones de orden podrán usarla los que lo deseen desde su asiento, pues para la discusion han de hacerlo desde el punto que tenga designado esta junta directiva del Círculo.

El fotógrafo Sr. Laurent ha hecho y puesto á la venta una magnífica fotografia en que están retratados todos los individuos del gobierno provisional. La ejecucion de esta lámina es digna de un artista de la justa fama que goza en esta capital el Sr. Laurent.

El Pueblo ha publicado un telegrama de Santander en el que 12000 republicanos protestan contra los promovedores de los sucesos de Andalucía.

La Iberia une su voz á la de cuantos periódicos han pedido que se persiga la venta inmoral de fotografías obscenas.

La gran rifa de diferentes alhajas se verificará pronto por la junta de damas de esta capital, en beneficio de los espositos de la Inclusa de Madrid constará de los tres premios siguientes: Primer premio. 4000 rs. en monedas de oro.

Segundo premio. 8000 rs., tambien en monedas de oro. Tercer premio. Doce cubiertos de plata, con sus correspondientes doce cuchillos y cucharon de plata.

El sorteo se verificará públicamente, con la acostumbrada y debida formalidad, en la calle de Alcalá esquina á la de Peligros, el 31 de diciembre actual.

El objeto de esta rifa es de los mas piadosos, pues su producto es para invertirse en la lactancia de los desgraciados niños recogidos en la Inclusa de esta capital. Por lo tanto, la junta de damas de Honor y Mérito no duda que un público tan benéfico, del que continuamente recibe tantas pruebas de caridad, secundará sus deseos, acudiendo á tomar billetes para dicha rifa; los cuales se despacharán en la calle de Alcalá esquina á la de Peligros, diariamente, al precio de 2 rs., donde están espuestas las alhajas y monedas, y en la calle de Atocha junto al derribo de la iglesia de Santa Cruz.

El comité republicano de Badajoz ha publicado la siguiente manifestacion á sus correligionarios con motivo de los desórdenes allí ocurridos: «Al Pueblo.—Los demócratas y republicanos de Badajoz declaran enemigos de la libertad y traidores á su patria, no solo á los que hicieron fuego sobre el ayuntamiento y dieron muerte á los alcaldes nombrados por la junta revolucionaria, sino á todos los que directa ó indirectamente contribuyeran á embriagar y exaltar las turbas, preparándolas para el motin. Por la honra de todos los verdaderos demócratas y republicanos de España, pedimos el pronto y ejemplar castigo de los criminales que no queriendo mas que la anarquía, se disfrazan con el santo nombre de republicanos.»

Anteayer se verificó la reunion preparatoria de notarios de Madrid, en el local que ocupa el colegio, para tratar y proponer la candidatura de los señores que deben componer la junta directiva del colegio, durante el próximo año, habiéndose acordado apoyar á los señores siguientes: Decano, D. José Ruano; censores, D. Roman, D. José García Lastra, y como adjuntos D. Francisco Morcillo y Leon y D. Vicente Callejo Sanz; tesorero, D. José Gonzalo de las Casas, y secretario, D. Pablo de la Lastra.

La carta, que segun digimos, habian dirigido á D. Juan Uña gran número de electores de Badajoz, fué solo invitándole á asistir á la reunion de Zafra, á lo que el Sr. Uña se escusó por sus muchas ocupaciones; y aunque aquellos están decididos á prestarle todo su apoyo para que les represente en las próximas Cortes, nada de esto parece le decian en la carta, por lo que amigos del secretario de la Central nos significan su deseo de que rectificásemos aquella noticia.

La Iberia hace notar que los diarios moderados el Siglo y el Estandarte se regocijan ante los sucesos de Cádiz y llenan sus escritos de gracias sobre tan dolorosos acontecimientos.

El Siglo declara hoy que es falso que el oro de la reaccion haya circulado para promover los sucesos de Andalucía.

No es exacto, como dice el Cronista, que el ayuntamiento popular de Madrid levantara un empréstito de diez millones de reales para proporcionar trabajo á los braceros. La que acordó y levantó este empréstito fué la junta superior revolucionaria, segun decreto de 9 de octubre último inserto en la Gaceta del 10 de dicho mes.

Está llamando extraordinariamente la atencion el folleto que acaba de publicar el conde de San Luis con el título de Cuestion preliminar. El espíritu liberal y profundamente conservador que domina en este escrito, y la circunstancia de que un hombre político de la talla del conde de San Luis se detiene á enumerar las cualidades que deben adornar al candidato para el trono de España, prestan á este trabajo una importancia inmensa que se revela en la gran sensacion que ha producido.

Un colega elogia la comunicacion que el señor duque de la Torre ha dirigido á los miembros del comité local de alianza israelita universal de Burdeos. La comunicacion dice así: «Madrid 1.º de diciembre.—He recibido, señores, vuestra carta, en que preguntais al gobierno provisional que tengo el honor de presidir, si ha sido derogado el edicto de 1492, que espulsaba de España á los judíos.

«Al responder á esta pregunta, debo manifestaros que en el hecho mismo de haber proclamado nuestra gloriosa revolucion la libertad religiosa, juntamente con las demás conquistas de los derechos

del hombre, ha quedado derogado dicho edicto del siglo XV. »Por consiguiente, sois libres de entrar en nuestro país, y de ejercer aquí libremente vuestro culto, lo mismo que los partidarios de todas las religiones. »Recibid, etc.—Francisco Serrano.»

La Correspondencia del Noroeste asegura que las grandes potencias occidentales han determinado de comun acuerdo el envío de la escuadra inglesa del Mediterráneo á las aguas de Grecia, el aumento de las escuadras francesa, rusa y austriaca que hay en dichas aguas y la interrupcion de toda clase de comunicaciones entre las costas de Grecia y la isla de Candia.

Dicen de Paris que las negociaciones para determinar un modus vivendi entre Florencia y Roma continúan con grande actividad, aunque es difícil que tengan buen resultado porque ciertas exigencias son inconciliables con todo proyecto de acuerdo.

El gobierno italiano ha decidido que se hagan honras fúnebres á la memoria de Rossini el 14 de este mes en el templo de Santa Croce de Florencia. Como á pesar de cuanto se ha dicho no resulta cierto que el célebre maestro italiano haya dejado escrita misa alguna para que se interprete en sus funerales, la música ejecutada será el Requiem de Mozart, el Libera de Mabellini y otras piezas del repertorio de música italiana. Se ha encargado al maestro Mabellini dirigir la parte musical de la ceremonia. De todas partes de Italia acudirán muchos artistas célebres para concurrir á esta gran solemnidad fúnebre. La autoridad eclesiástica ha concedido que puedan cantar mujeres en la iglesia en esta ocasion.

Para la ejecucion de la ópera de Gounod, Fausto, en el teatro de la Grande Opera de Paris, ha escrito su autor una pieza nueva para el bajo (Mefistófeles) y un bailable.

Dicen de Londres que el nombramiento del Sr. O'Hagan para lord canceller de Irlanda se considera como síntoma favorable al bill de reforma de la Iglesia. El Sr. O'Hagan es el primer católico nombrado para el referido cargo.

La erupcion del Etna continúa; las llamas y lavas que arroja el volcan presentan un aspecto imponente.

El Times y el Post dicen que la alocucion electoral de lord Stanley es la que ha precipitado la crisis y el cambio de gabinete en la Gran Bretaña.

Cartas de Berlin aseguran que desde la vuelta del conde de Bismarck á aquella capital se cree generalmente que se conservará la paz sin necesidad de recurrir á nuevos tratados ni á un congreso europeo. Dícese tambien que espera realizar la unificacion alemana sin necesidad de acudir á las armas.

Dícese en Londres que el representante de los Estados-Unidos en Inglaterra será separado á causa del convenio ajustado con lord Stanley sin autorizacion del presidente Johnson.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: rogamos á Vd. haga constar en su ilustrado periódico que un comunicado suscrito por catorce presbiteros é inserto en el núm. 3713 del diario la Iberia, nos ha sido desconocido completamente; hasta que avisados, acabamos de ver con sentimiento figurar nuestros nombres al pie de un escrito que contiene proposiciones que negamos rotundamente, y cuyos autores se dan calificaciones que en cuanto á nosotros enérgicamente rechazamos.

Somos de Vd. atentos S. S. O. B. S. M. —Miguel Dominguez.—Eduardo Reina

Apreciable amigo: Le ruego se sirva insertar la aclaracion siguiente: Habiendo oido varias versiones sobre el vestuario de los voluntarios, cazadores de Prim, diré que dicho vestuario ha sido pagado por el Sr. D. Manuel Canga Argüelles, ayudante del batallon, y don Manuel la Riva, su primer comandante sin que yo haya tenido participacion alguna.

No permitiéndome mi ocupacion continuar de segundo comandante, ceso en dicho cargo.

Da á V. las gracias su apasionado y afectísimo amigo. B. S. M.—M. Alvarez.

COMUNICADOS.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: rogamos á Vd. haga constar en su ilustrado periódico que un comunicado suscrito por catorce presbiteros é inserto en el núm. 3713 del diario la Iberia, nos ha sido desconocido completamente; hasta que avisados, acabamos de ver con sentimiento figurar nuestros nombres al pie de un escrito que contiene proposiciones que negamos rotundamente, y cuyos autores se dan calificaciones que en cuanto á nosotros enérgicamente rechazamos.

Somos de Vd. atentos S. S. O. B. S. M. —Miguel Dominguez.—Eduardo Reina

DIARIO DE MADRID.

SANTOS DE MAÑANA 13.— Domingo III de adviento.—Santa Lucia, virgen y mártir y el Beato Juan Mariano, confesor.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del segundo monasterio de señoras Salesas, donde se celebrará el tránsito de Santa Juana Francisca Fremiot. A las diez habrá misa mayor con sermon que predicará D. Antonio Sanchez Barrios, y por la tarde se cantarán completas y reserva. Tambien se celebrará á la misma Santa fundadora en el primer monasterio de s.oras Salesas, plaza del mismo nombre.—En las parroquias habrá misa cantada á las diez y por la tarde ejercicios con sermon en los Servitas que predicará D. Fernando Caravella.—En la iglesia de San Juan de Dios se celebrará á Santa Lu la con misa mayor, manifiesto y sermon que predicará D. Pedro Palomeque, y al anocheecer comenzará la novena que anualmente se consagra á tan gloriosa virgen y mártir.—Continúan celebrándose las novenas de Nuestra Señora de la Concepcion, y serán oradores en Italianos D. Vicente Pastor en la misa mayor y D. Ruperto Urra en los ejercicios de la tarde, y en San Pedro serán oradores los PP. José Joaquín Montalvan y Cipriano Tornos.—Termina la novena de Ntra. Sra. en la iglesia de San Francisco, siendo orador en la misa mayor D. Basilio Sanchez Grand y por la tarde en los ejercicios D. Manuel Gonzalez.—Tambien termina la novena de Maria Santísima en el oratorio del Espíritu Santo y dirá el sermon en la misa solemne el P. Tornos, y por la tarde en los ejercicios D. Francisco Chico y Alpañés.—Continúa por la noche en el oratorio del Olivar la novena de Maria Immaculada y dirá el sermon D. Antonio Sanchez.—Segue celebrándose por la tarde la novena de Nuestra Señora de Loreto en su iglesia, y predicará el P. Montalvan.

Visita de la corte de Maria: Nuestra Señora de los Remedios en Santo Tomás, ó de la de la Salud en Santiago, ó en San José.

LIQUIDACION DE CAMAS Y COL. HO. Lneas de hierro de nueva invencion. Tambien se venden bellotas estropeadas, Concepcion Gerónima 30.

FOTOGRAFIA de Toledo Miranzo, hermanos. Esta acreditada fotografia se cede por un precio módico. Si el que la tome no sabe, se le enseña gratis.

SE ABONA UNA BERLINA UN DIA. Así y otro no, por las tardes ó á diario por las mañanas. Calle del Rubio núm. 13, porteria.

LA GORDA. Cuento sabroso prohibido por Gonzalez Brabo. Un tomito de 100 páginas adornado con una lámina, 2 rs. en las principales librerías. Pedidos de fuera de Madrid, acompañando cinco sellos de medio real, á D. Y. Gascon, Carrera de San Gerónimo 53, bajo.

ANUNCIOS.

UNA SEÑORA DESEA COLOCARSE. En una casa para coser y cortar toda clase de ropa de señora. Tambien toca el piano y dirá lecciones. Dirigirse por el correo interior á la calle de Yeseros, 6, tercer o, á doña Ana Castillo.

SE CEDE UN GABINETE PARA UNO de dos caballeros. Flor baja, 14, principal.

SE CEDE UNA SALA CON ALCOBA Y un gabinete. Desengaño 3, segundo izquiera.

SE CEDE UN GABINETE CON ASIS. Dencia ó sin ella. Caballero de Gracia, principal derecha.

GABINETE Y ALCOBA SE CEDE; HER. nan Cortés 14, bajo, derecha.

UN CABALLO DE CÁ 7 AÑOS Y TRES dedos de alzada, se vende en precio muy arreglado por ausentarse su dueño. Darán razon en las caballerías de la fonda las Peninsulares, calle de Alcalá.

UNA SEÑORA VIUDA DE 30 AÑOS, desea colocarse de ama de gobierno con un caballero ó dos ó un sacerdote. Darán razon calle de Toledo, núm. 56, tienda.

REBAJA DE SOMBREROS DE TODAS clases: sombreros de seda, los de 30 á 70, los de 70 á 60 y los de 60 á 30; sombreros de castor, los de 70 á 60, los de 60 á 30, los de 30 á 40 y los de 40 á 30. Fábrica Tudescos 51, casi esquina á la de la Luna.

LIQUIDACION DE CAMAS Y COL. HO. Lneas de hierro de nueva invencion. Tambien se venden bellotas estropeadas, Concepcion Gerónima 30.

FOTOGRAFIA de Toledo Miranzo, hermanos. Esta acreditada fotografia se cede por un precio módico. Si el que la tome no sabe, se le enseña gratis.

SE ABONA UNA BERLINA UN DIA. Así y otro no, por las tardes ó á diario por las mañanas. Calle del Rubio núm. 13, porteria.

LA GORDA. Cuento sabroso prohibido por Gonzalez Brabo. Un tomito de 100 páginas adornado con una lámina, 2 rs. en las principales librerías. Pedidos de fuera de Madrid, acompañando cinco sellos de medio real, á D. Y. Gascon, Carrera de San Gerónimo 53, bajo.

PRIMER ANIVERSARIO del fallecimiento de D. SANTOS FERNANDEZ Y LINARES.

Su viuda doña Maria Adelaida Rabana y Farinas, hijo, hermanas, padres políticos y demás parientes, suplican á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 13 en San Marcos, Capuchinas y oratorio del Olivar, se aplicarán por el eterno descanso del alma de dicho señor.

ALMONEDA DE LOS MUEBLES DE una casa Caballero de Gracia, 40, segundo.

LA CUESTION PRELIMINAR, POR EL CONDE DE SAN LUIS.

Este folleto se vende á 2 rs. en las librerías de Bailly-Baillière, plaza de Topete (antes del Principe Alfonso), y Durán, Carrera de San Gerónimo.

BÁLSAMO anti-reumático imperial.—Único y reconocido específico seguro, pronto, y el mas eficaz para quitar los dolores nerviosos y curar el reuma agudo ó crónico, sea articular ó muscular. Botica de Puerta-Carrada, 11, Madrid.

SILLERIAS DE REPS de última novedad, con muelles, á 900 reales. Costanilla de Capuchinos, número 3 (plaza de Bilbao).

GORRAS DE UNIFORME. Se confeccionan con especialidad á precios módicos. Calle de Jacometrezo, 50, tienda de L. Rubio.

ALMONEDA DE MUEBLES.—NOVIENIO, 16, pral. derecha.

EN EL COLEGIO DE MAD. VICENTA, Calle de San Martín, 8, se admiten pensionistas, medio pensionistas y esternas.

PERDIDA.—LA PERSONA QUE HAYA hallado una licencia absoluta de Magin Mas Boleda el día 13 del próximo pasado en la reunion del círculo Price puede entregársela calle de la Mont ra, 39, porteria, y se le gratificará con 40 reales.

SE CEDE UN SALON, GABINETE Y Dormitorios lujosamente amueblados y trato esmeradísimo. Precio módico. Puerta del Sol, esquina á la de Preciados, kiosko.

BARRIO DE ARGÜELLES.—LA CASA Núm. 17 de la calle de D. Evaristo, que está frente al colegio del Sr. Meana, se alquila. Tiene cuadra, cochera, jardín y fuente. El encargado de enseñarla vive en el núm. 11 de la misma calle.

UNA SEÑORA SOLA, VIUDA Y PEN. sionista, que tiene una habitacion capaz decentemente amueblada, desea encontrar otra señora de circunstancias análogas que quiera vivir en su compañía, á partir gastos. Tambien podrá tratar de establecer un taller ó industria honrosa que proporcione algun mas recurso de subsistencia. Tienda de Ultramarinos de Puerta de Moros, esquina á la de las Tabernillas, darán razon.

PERDIDA.—DESDE LA CALLE DE B. Radadores hasta la de Pizarro ha perdido un licenciado la licencia absoluta, pasaporte y otros documentos que á nadie pueden convenir mas que al interesado. Calle de Pizarro, 19, porteria.

DEPOSITO DE GARBANZOS DE FUENTE Saucó, de 30 rs. arroba y 12 cuartos libra en adelante; arroz de 30 rs. arroba y 10 cuartos en adelante. Silva, 43, lonja.

RETRATOS. En tarjeta americana, seis retratos, 40 reales; id. pequeños, 24. E. Otero, Carrera de San Gerónimo, núm. 16.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO

acortinajes, espejos, caja de fondos y un magnífico piano de cola de Herard. De nueve á cuatro de la tarde. Alcalá, 70, baj izquiera.

DARATO DE CALZADO ELEGANTE Y de gran duracion. En las acreditadas zapaterías de la plaza de Santo Domingo, núm. 12, frente á la calle de la Bola; en la calle del Desengaño, núm. 24, frente á la del Olivo, y plazuela de la Cebada, número 6, frente á los naranjeros, á los precios siguientes: Para caballero: Botinas de charol de vaca, con jable suela, á 44 rs.; de charol fino, á 36; de becerro doble suela, á 34; de una suela, á 30; de chagren puntera de charol, 32 y con doble suela, á 36. Para señora: Botinas de chagren rebatidas, á 24 rs.; de id. altas con borlas, elegante construcción, á 36; de ruse lisas, á 20; con puntera de charol, á 22, y altas para vestir con adornos y borlas á 32. Hay bonitas, zapatillas finas y ordinarias, zapatos de dos costuras, calzado para niños, en fin, un abundante y variado surtido de todas clases y á precios los mas económicos, pues nadie en esta capital puede competir con el dueño de estos estabos licimientos respecto á baratura. Además de las dos fábricas de que se surte en provincias, ha establecido en Madrid un gran taller, donde se sirve el calzado á medida á las veinticuatro horas de haberlo encargado. Se garantiza el costo y hay clases superiores para los que gusten pagar algo mas.

P. I. GIMNASIA, ESGRIMA, BAILE, I. SOLEO, PIANO, IDIOMAS, DIBUJO Y LABORES.—Infantas, 13, bajo.

ENOLATURO DE AGÓNITO Y CANCHALAGUA. Este medicamento es especial para fluidificar y depurar la sangre en todos los padecimientos sanguíneos, como congestiones, toses, ronqueras, etc. Farmacia de Arribas, J. cometrezo, 32, Madrid. Frasco, 14 rs.

TRIVINO, CIRUJANO-DENTISTA.—Extrae muelas sin dolor de ningún género por un aparato anéctico.—Pone dientes y dentaduras sin muelles ni resortes. Mayor, 33, principal.

DEPÓSITO DE COK DEL GAS CON Asturias, á 13 rs. quintal, y por carros á 12. Tahona de las Descalzas, 6, y Farmacia, 1.

ARBOLES FRUTALES, ARBUSTOS Y plantas de Aragón y Valencia.—Pedidos y catálogos, á D. Aniceto Dargallo, plazuela de la Paja, 2, segundo derecha.

MODISTA FRANCESA.—MAD. CLO. Mtilde Claret ofrece su nuevo taller, donde se confecciona toda clase de prendas de señora y niños, con gusto, elegancia y economía. Preciados, 15, principal.

DOLORES REUMATICOS, MUSCULARES y nerviosos. Se curan radicalmente y en muy poco tiempo, con el bálsamo calmante, 8 y 12 rs. frasco, calle de la Cruz, núm. 29, botica, Madrid.

20 RS. ARROBA Y UN REAL BOTE. Ailla, tinto seco y suave, en el almacén de vinos de Carriñena de D. J. Ribó, calle de San Miguel, núm. 15. Los hay añejos á 28, 40 y 50 rs. arroba, y otras clases.

EL ABOGADO LUIS BERTHEMY, enseña francés, italiano, matemáticas, geografía, etc. Jardines, 8, segundo.

GANGA.—POR AUSENTARSE SU

dueño, se vende un magnífico landó montado sobre ocho resortes y doble suspensión en excelente estado; es de la mejor fábrica de Paris y se da baratísimo. En la calle del Barquillo núm. 43, taller de coches de D. Tomás Lamarca, darán razon.

SE VENDE UNA MAGNIFICA BASCUNA. Calle de las Huertas, 70, pral. informarán.

MONSIEUR MAURIUO DE AMSTERDAM compra á precios elevados toda clase de pedrería fina. Fonda Peninsular, calle de Alcalá.—Recibe de 10 á 12 de la mañana y de 2 á 4 de la tarde.

DUEÑAS MÉDICO-CIRUJANO DENTISTA.

Carretas, número 7, principal.

AMA DE CRÍA.—UNA JOVEN SOLTE. Ara, de veita itres años de edad, con leche de quince días, solicita cría para casa de los padres. Palma alta, 22, cuarto 4.º, darán razon. Tiene personas que abonen su conducta.

FOTOGRAFIA DEL GOBIERNO PROVISIONAL

Se acaba de publicar en casa de Laurent, carrera de San Gerónimo, 39, el grupo en fotografia de los nueve actuales ministros; su precio, tamaño grande á 24 rs., mediano á 12, en tarjeta americana á 6 y ordinaria á 4.

CAPAS MADRILEÑAS.

Paños de Tarrasa garantidos, colores fuertes y lustre indestructible á 180, 210, 250, 300, 350, 400 450 y 500 rs. Gran bazar de ropas hechas EL AGUILA, Preciados núm. 3.

EL 31 DE DICIEMBRE ES EL SORTEO DE LA GRAN RIFA DE LA PENINSULAR

consistente en VEINTE casas nuevas, tasadas judicialmente en ONCE MILLONES, SEISCIENTOS MIL REALES. Se expenden billetes en todas las administraciones de loterías, á CUARENTA DUROS el billete y á DOS DUROS el vigésimo.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA. PERIODICO DE LAS FAMILIAS Y DE ESPECIAL INTERES PARA LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear, la moralizadora lección del extranjero. Cada año reparte 2000 á 2500 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto.—24 grandes patrones para cortes de vestidos tamaño natural.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en gran folio, Impresas sobre papel vitela, que contienen todas cuantas explicaciones de novelas preciosísimas, instructivas y morales. Para precios y condiciones de suscripcion accédase á las principales librerías.

Los que se abonen á la edicion de lujo por un año recibirán gratis el Almanaque enciclopédico español ilustrado que esta empresa publica anualmente: solo con este objeto.—Administraciones principales.—Madrid: Librería de Bailly Baillière, plaza de Topete, núm. 8.—Cádiz: Administrador de La Moda, calle Ahumada, 5.—Se reciben gratis números de muestra, al que los solicite.

EL MEDICO-CIRUJANO CATALAN

D. D. Joaquín Dalmau sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables, como la parálisis, epilepsia, herpes, escrófulas, el venéreo, etc. Recibe de doce á cuatro, en la calle de la Greda, núm. 24, piso principal.

ALFOMBRAS INGLESAS

Segun realizándose alfombras inglesas desde 4 rs. vara; felpitos superiores seis cuartas ancho, á 16 y 18; mantas de Palencia baratasimas, y gran surtido de escoceses lana, alta novedad, baratasimas. Calle de Jordadores, núm. 9, tienda frente á San Ginés.

Y para regalos se da un lote de un corte de vestido de 10 vs., un pañuelo de seda, otro de lana 5/4, dos pares de medias, un pañuelo batista para la mano, y 2 1/2 vars. pero enina, todo por 40 rs.

PLAZA DE MATUTE NUM. 11. ALMAZ. cen de papel. Timbres en color, precios muy arreglados.

ALMONEDA DE MUEBLES DE LUJO de concha y dorados. Sillerías, araña de sala y gabinete. Capellanes, 14 y 16 principal.

EL 31 DE DICIEMBRE ES EL SORTEO DE LA GRAN RIFA DE LA PENINSULAR

consistente en VEINTE casas nuevas, tasadas judicialmente en ONCE MILLONES, SEISCIENTOS MIL REALES. Se expenden billetes en todas las administraciones de loterías, á CUARENTA DUROS el billete y á DOS DUROS el vigésimo.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA. PERIODICO DE LAS FAMILIAS Y DE ESPECIAL INTERES PARA LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear, la moralizadora lección del extranjero. Cada año reparte 2000 á 2500 dibujos de bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto.—24 grandes patrones para cortes de vestidos tamaño natural.—Varias tapicerías en colores, punto Berlin.—Algunas piezas de música.—100 figurines en gran folio, Impresas sobre papel vitela, que contienen todas cuantas explicaciones de novelas preciosísimas, instructivas y morales. Para precios y condiciones de suscripcion accédase á las principales librerías.

Los que se abonen á la edicion de lujo por un año recibirán gratis el Almanaque enciclopédico español ilustrado que esta empresa publica anualmente: solo con este objeto.—Administraciones principales.—Madrid: Librería de Bailly Baillière, plaza de Topete, núm. 8.—Cádiz: Administrador de La Moda, calle Ahumada, 5.—Se reciben gratis números de muestra, al que los solicite.

RETRATOS.

En tarjeta americana, seis retratos, 40 reales; id. pequeños, 24. E. Otero, Carrera de San Gerónimo, núm. 16.

EL ABOGADO LUIS BERTHEMY, enseña francés, italiano, matemáticas, geografía, etc. Jardines, 8, segundo.

IMPRESA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.